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W NUMERZE

W Tuchomiu odbyło się spo-
tkanie mediacyjne w sprawie 
planowanej inwestycji

Most z 1926 roku - trwa mo-
dernizacja linii kolejowej 201 

Adam Werbowy nowym preze-
sem Spółki Komunalnej Żukowo 
Sp. z o.o.

Parking przy PKP Żukowo Za-
chodnie gotowy!

Było naprawdę głośno! Muza 
zabrzmiała nad żukowskim 
jeziorkiem
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ZMIANA MIEJSCOWEGO PLANU ZAGO-
SPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO 
DLA RĘBIECHOWA 
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Budżet, plany i konsultacje społeczne – podsumowanie sesji 
Rady Miejskiej w Żukowie
XVIII sesja Rady Miejskiej w Żukowie przy-
niosła decyzje ważne dla mieszkańców  
i rozwoju gminy. Radni przyjęli zmiany  
w budżecie i miejscowym planie zagospo-
darowania przestrzennego, obejmujące za-
równo inwestycje komunalne, jak i kwestie 
porządkowania przestrzeni wokół zabudo-
wy mieszkalnej.

Rębiechowo – najgoręcej dyskutowany 
punkt sesji

Najwięcej emocji wzbudziła uchwała do-
tycząca zmiany miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego dla części 
Rębiechowa (rejon ul. Granicznej–Tęczo-
wej–Słonecznej). Głosowanie zakończy-
ło się minimalną większością – 10 „za”, 9 
„przeciw”.

Ta zmiana planu była przedmiotem naj-
dłuższej i najtrudniejszej dyskusji. Spotkała 
się ze sprzeciwem radnych klubu Kaszub-
skiego Zrzeszenia Wyborczego, którzy 
chcieli pozostawić w sąsiedztwie domów 
mieszkalnych działalność przemysłową. 
Radni klubu Nasza Gmina Żukowo oraz 
radni z Inicjatywy Aktywni Mieszkańcy za-
głosowali za zmianą, wychodząc naprzeciw 
postulatom społeczności lokalnej. To roz-
strzygnięcie, o które mieszkańcy walczyli 
od lat, pozwoli wreszcie uporządkować 
przestrzeń zgodnie z ich oczekiwaniami.

Głos mieszkańców

Podczas sesji głos zabrała mieszkanka Rę-
biechowa, apelując do radnych:

– Dlaczego nasze Rębiechowo ma być trakto-
wane inaczej niż inne sołectwa? – pytała. – My 
nie chcemy, żeby przedsiębiorcy musieli się 
wyprowadzać. Chcemy żyć w zgodzie, ale plan  
w obecnym kształcie nie chroni mieszkańców. 
Za naszymi oknami powstają hale magazynowe  
i produkcyjne, codziennie mamy do czynienia 
z hałasem, ruchem ciężarówek i uciążliwościa-
mi, które nie pozwalają normalnie funkcjono-
wać. Chcemy tylko godnie żyć, jak mieszkańcy 
całej gminy.

Przez wiele lat mieszkańcy Rębiechowa 
składali wnioski i postulaty dotyczące 

uporządkowania przestrzeni. Szczególnie 
aktywny był sołtys Grzegorz Cywka, któ-
ry wielokrotnie apelował o rozwiązanie 
problemów związanych z uciążliwą dzia-
łalnością przedsiębiorstwa. W poprzedniej 
kadencji burmistrz Mariola Zmudzińska 
– jeszcze jako radna – wielokrotnie inter-
weniowała w tej sprawie, wspierając miesz-
kańców i nagłaśniając problem, mimo że 
ówczesne władze pozostawały głuche na 
protesty lokalnej społeczności.

Dziś, już jako burmistrz, Mariola Zmudziń-
ska realizuje swoje deklaracje wyborcze, 
stając wyraźnie po stronie mieszkańców. 
Podjęte działania są odpowiedzią na wielo-
letnie postulaty społeczności lokalnej.

Treść wniosku złożonego przez sołtysa Rę-
biechowa i mieszkańców o zmianę miejsco-
wego planu zagospodarowania przestrzen-
nego obrazuje skalę i wagę problemu,  
a także wieloletnie starania społeczności, 
by wprowadzić w tej części gminy ład prze-
strzenny i zagwarantować mieszkańcom 
lepsze warunki życia.

– Nikt nie chce szkodzić przedsiębiorcom, 
ale musimy wprowadzić do planu zapisy, 
które zapewnią mieszkańcom większe bez-
pieczeństwo – podkreśliła przed głosowa-
niem burmistrz Mariola Zmudzińska. – Kie-
dyś w tym obszarze przewidywano drobne 
usługi, jak gabinet lekarski czy fryzjer,  

z jasno określonym metrażem. Dziś panuje 
tam zupełna „wolna amerykanka”, bo obo-
wiązuje studium, które dopuszczało także 
postępujący rozwój zabudowy mieszkanio-
wej. Mieszkańcy nie mogą ponosić konse-
kwencji tego, że przez lata brakowało miej-
scowego planu. Oni tu żyją i chcą godnych 
warunków. Dlatego proszę, by wsłuchać 
się w ich głos i przystąpić do zmian. Kon-
sultacje i tak będą prowadzone – zgodnie  
z procedurą przy tworzeniu planów – każdy 
będzie mógł zgłosić swoje uwagi.

Zmiana planu miejscowego w Rębiechowie 
jest elementem działań mających na celu 
uporządkowanie przestrzeni w zgodzie  
z potrzebami społeczności lokalnej.

Podczas tworzenia zmian Miejscowego 
Planu Zagospodarowania Przestrzennego 
przewidziano dalsze konsultacje społecz-
ne, w których każdy mieszkaniec będzie 
mógł zgłosić swoje uwagi. Takie działania 
są fundamentem – miejscowe plany muszą 
powstawać zgodnie z wolą społeczności lo-
kalnych.

Pozostałe uchwały

W trakcie sesji Rada podjęła także decyzje 
o przystąpieniu do prac planistycznych dla 
fragmentów Żukowa (rejon ul. Kościerskiej 
i 3 Maja oraz ul. Pod Otomino). Nadano tak-
że ulicy w Sulminie nazwę ul. Rajców. 
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Drodzy Mieszkańcy Gminy Żukowo!
Oddajemy w Państwa ręce numer podsumowujący intensywne tygodnie sierpnia, września i część października.  
Rada Miejska przyjęła zmiany w MPZP dla części Rębiechowa, otwierając drogę do dalszych konsultacji. Prowadzi-
my dialog w Tuchomiu między mieszkańcami a przedsiębiorcą. Współpracujemy z samorządami Sopotu i Gdyni przy  
sprawach regionalnych, w tym węźle w Chwaszczynie, bezpieczeństwie i gospodarce odpadami. Realizujemy inwesty-
cje komunalne: działa nowy parking przy stacji Żukowo Zachodnie, przygotowujemy budowę stacji uzdatniania wody  
w Barniewicach, pracujemy nad drogami, oświetleniem i transportem. Do zespołu dołączył prezes Spółki Komunal-
nej Żukowo sp. z o. o. Adam Werbowy. 

Szkoły rozpoczęły rok z nową dyrektor w Przyjaźni Agnieszką Ptak i pracownią informatyczną w Niestępowie. Gmi-
na żyła kulturą i sportem: od „Muzy nad Jeziorkiem” i pożegnania lata w Baninie, przez wystawę haftu kaszubskie-
go, po sukcesy naszych sportowców i galę boksu. W numerze znajdą Państwo informacje o bieżących sprawach 
zgłaszanych przez radnych i mieszkańców. Dziękuję wszystkim za współpracę i zachęcam do dalszego, aktywnego 
udziału w życiu gminy.

Mariola Zmudzińska
Burmistrz Gminy Żukowo

Spotkanie mediacyjne w sprawie planowanej inwestycji  
w Tuchomiu
Na zaproszenie Burmistrz Marioli Zmu-
dzińskiej w Szkole Podstawowej w Tucho-
miu odbyło się spotkanie mediacyjne  
z mieszkańcami i przedsiębiorcą mającym 
swoją inwestycję w Tuchomiu.

Celem spotkania było wysłuchanie obaw 
mieszkańców, przedstawienie dotychcza-
sowych ustaleń oraz wyjaśnienie najważ-
niejszych kwestii związanych z planowaną 
zmianą planu. 

- Zależało mi na tym, aby poznać wszystkie 
aspekty – potrzeby, oczekiwania, potencjalne 
ryzyka oraz potrzeby mieszkańców. Spotkanie 
mediacyjne uznałam za bardzo ważny ele-
ment znalezienia wspólnej płaszczyzny poro-
zumienia. Ustaliliśmy je wspólnie z Panią Soł-
tys. Jestem zadowolona z jego przebiegu. Teraz 
będziemy podejmować kolejne kroki. Usta-
lamy kwestie formalno-prawne – podkreśla 
Burmistrz Mariola Zmudzińska.

Rozmowa miała charakter mediacyjny – 
mieszkańcy mogli przedstawić swoje sta-
nowiska i pytania, a przedsiębiorca oraz 
przedstawiciele gminy odpowiadali na 
zgłaszane wątpliwości. Spotkanie zakoń-
czyło się deklaracją kontynuowania dialo-
gu i wspólnego poszukiwania rozwiązań 
uwzględniających interes mieszkańców  
i inwestora.

W spotkaniu z mieszkańcami oraz przed-
stawicielami przedsiębiorcy uczestniczyli 

również: Radni Powiatowi, Przedstawicie-
le Starostwa Powiatowego w Kartuzach, 
Burmistrz Gminy Żukowo Mariola Zmu-
dzińska, Przewodnicząca Rady Miejskiej  
w Żukowie Katarzyna Cichowicz, Radni 
Rady Miejskiej w Żukowie, Sołtys Tuchomia 
Maria Gołębiewska, Przedstawiciele Rady 
Sołeckiej oraz pracownicy urzędu gminy.

fot. UG Żukowo, Rada Sołecka Tuchom



4 | Magazyn Informacyjny Gminy Żukowo

INFORMACJE

Spółka Komunalna Żukowo z nowym prezesem

Od 1 sierpnia 2025 r. Spółką Komunalną 
Żukowo Sp. z o.o. kieruje Adam Werbowy. 
Decyzję o jego powołaniu podjęła Rada 
Nadzorcza spółki.

Nowy prezes jest absolwentem Politech-
niki Gdańskiej – wydziałów Zarządzania  
i Ekonomii oraz Oceanotechniki i Okrętow-
nictwa a także członkiem Polskiego Zrze-
szenia Inżynierów i Techników Sanitarnych. 
Swoje doświadczenie zawodowe zdobywał 
m.in. w Urzędzie Gminy Przywidz jako kie-
rownik Referatu Gospodarki Komunalnej 
oraz w Urzędzie Gminy Trąbki Wielkie, 
gdzie odpowiadał za realizację inwestycji 
gminnych.

Adam Werbowy został już oficjalnie zapre-
zentowany podczas spotkań z samorzą-
dowcami. 19 sierpnia w Urzędzie Gminy  
w Żukowie, burmistrz Mariola Zmudzińska 
przedstawiła Go radnym Rady Miejskiej.  
Z kolei 21 sierpnia odbyło się spotkanie 
z sołtysami i przewodniczącymi osiedli, 
podczas którego uczestnicy mieli okazję 
poznać nowego prezesa i omówić bieżące 
wyzwania stojące przed gminą i spółką – 
m.in. kwestie oświetlenia, inwestycji oraz 
codziennych potrzeb mieszkańców.

W siedzibie Spółki Komunalnej Żukowo 

odbyła się też seria spotkań z sołtysami na-
szej gminy oraz Przewodniczącą Rady Miej-
skiej. Rozmowy dotyczyły najważniejszych 
problemów i potrzeb zgłaszanych przez 
mieszkańców.

- Jestem głęboko zaangażowany wraz z pra-
cownikami technicznymi w działania, które 
realnie podniosą jakość życia mieszkańców 
naszej gminy - powiedział prezes Spółki Ko-
munalnej Żukowo Adam Werbowy.

Spotkania pokazały, jak wiele spraw wy-
maga wspólnej uwagi – od kanalizacji i od-
wodnienia, przez infrastrukturę drogową, 
po kwestie bezpieczeństwa. To właśnie  
w dialogu rodzą się najlepsze pomysły.

Spotkania odbyły się m.in. z sołtysami:

Łapina Kartuskiego – Angeliką Zielińską,

Pępowa – Katarzyną Wierczyńską,

Rutek – Bernadetą Pruszak,

Żukowa – Arletą Hirsz,

Miszewa – Bogumiłą Wandtke,

Czapli – Moniką Stefańską (w towarzystwie 
Katarzyny Cichowicz – Przewodniczącej 
Rady Miejskiej),

Lnisk – Grzegorzem Bielińskim,

Skrzeszewa – Elżbietą Klinkosz,

a także z przewodniczącymi osiedli.

Każde spotkanie było okazją do wymiany 
opinii i zgłoszenia najważniejszych spraw. 
Wszystkie kwestie zostały odnotowane  
i przekazane do dalszych działań. Kolejne 
spotkania są też już umówione. 

Nowy prezes rozpoczyna pracę w ważnym 
momencie dla spółki i gminy, a pierwsze 
spotkania pokazały, że współpraca z radny-
mi oraz sołtysami będzie jednym z prioryte-
tów Jego działalności.

Inwestycje drogowe na horyzoncie. Spotkanie burmistrz  
z wojewodą
Przyszłoroczne projekty z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg zajęły kluczowe 
miejsce w rozmowie burmistrz Marioli 
Zmudzińskiej z Wojewodą Pomorską Beatą 
Rutkiewicz. Spotkanie odbyło się 21 sierp-
nia i wpisało się w fazę naboru wniosków  
o dofinansowanie.

Rozmowa dotyczyła przede wszystkim 
możliwości, jakie Fundusz stwarza lokal-
nym inwestycjom drogowym. Burmistrz 
przedstawiła potrzeby gminy oraz kierunki, 
w jakich planuje rozwijać infrastrukturę, 
podkreślając wagę modernizacji i podno-

szenia bezpieczeństwa na kluczowych od-
cinkach. Wskazano projekty, które mogą 
realnie poprawić codzienny komfort miesz-
kańców, skrócić czas dojazdu oraz zwięk-
szyć dostępność do szkół, pracy i usług.

- Dziękuję za owocne spotkanie i troskę o lo-
kalny samorząd. Razem działamy dla dobra 
mieszkańców – powiedziała burmistrz Ma-
riola Zmudzińska, akcentując dobrą współ-
pracę między samorządem a administracją 
rządową.

Wojewoda i burmistrz omówiły również 
bieżące sprawy dotyczące Gminy Żukowo. 

Poruszono też tematy wymagające koordy-
nacji na poziomie regionalnym i lokalnym. 
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Uroczyste rozpoczęcie roku szkolnego 2025/2026 w Gminie 
Żukowo

1 września w Gminie Żukowo zabrzmiał 
pierwszy dzwonek, rozpoczynając nowy 
rok szkolny 2025/2026. To wyjątkowy mo-
ment zarówno dla uczniów, którzy po wa-
kacyjnej przerwie powrócili do szkolnych 
ławek, jak i dla nauczycieli, rozpoczynają-
cych kolejny rok pracy dydaktycznej i wy-
chowawczej.

Na terenie gminy funkcjonuje 14 szkół pod-
stawowych, do których w tym roku uczęsz-
cza ponad 7300 uczniów. Największe 
placówki to: Szkoła Podstawowa nr 1 im. 
ks. Prałata Józefa Bigusa w Baninie (1174 
uczniów), Szkoła Podstawowa nr 2 im. 
Jana Heweliusza w Żukowie (843 uczniów) 
oraz Szkoła Podstawowa nr 1 im. Obroń-
ców Wybrzeża w Żukowie (683 uczniów). 
Oprócz największych szkół, równie istot-
ne znaczenie mają mniejsze placówki –  
w Glinczu, Tuchomiu, Borkowie czy Przy-
jaźni – które od lat kształcą kolejne pokole-
nia uczniów i aktywnie uczestniczą w życiu 
lokalnych społeczności.

Wraz z początkiem roku szkolnego stery 
w Szkole Podstawowej im. Jana Pawła II  
w Przyjaźni objęła Agnieszka Ptak, miesz-
kanka tej miejscowości. Wcześniej pełniła 
m.in. funkcję wicedyrektora Szkoły Podsta-
wowej nr 85 w Gdańsku.

– Gratuluję Pani Agnieszce objęcia funkcji Dy-
rektora i życzę satysfakcji z pracy, wielu suk-
cesów i owocnej współpracy na rzecz dobra 
uczniów oraz rozwoju szkoły – mówi Mariola 
Zmudzińska, Burmistrz Gminy Żukowo. 
Stanowisko zostało powierzone Agnieszce 
Ptak na okres 5 lat.

W uroczystościach inaugurujących nowy 
rok szkolny uczestniczyli przedstawicie-
le Urzędu Gminy w Żukowie oraz radni.  
W imieniu burmistrz Marioli Zmudziń-
skiej, wiceburmistrz Karoliny Redzimskiej 

i Przewodniczącej Rady Miejskiej Kata-
rzyny Cichowicz odczytano list z życzenia-
mi skierowanymi do uczniów, nauczycieli 
oraz pracowników szkół. Podkreślono  
w nim znaczenie edukacji jako inwestycji  
w przyszłość, wyrażono wdzięczność za 
zaangażowanie i profesjonalizm kadry pe-
dagogicznej oraz życzono uczniom inspi-
rujących lekcji, trwałych przyjaźni i odwagi  
w sięganiu po marzenia.

Rozmowy o współpracy – spotkania z samorządowcami  
z Sopotu i Gdyni
Wrzesień w gminie Żukowo upłynął pod 
znakiem ważnych spotkań samorządo-
wych. Burmistrz Mariola Zmudzińska odby-
ła rozmowy zarówno z przedstawicielami 
Sopotu, jak i Gdyni, by wspólnie rozmawiać 
o przyszłości regionu, wymieniać doświad-
czenia i szukać rozwiązań, które mogą przy-
nieść korzyści mieszkańcom.

Pierwsze spotkanie odbyło się z udzia-
łem Wiceprezydenta Sopotu Michała 
Banackiego. Do rozmów dołączyli także 
Wiesław Pałka, Kierownik Referatu Inwe-
stycji Urzędu Gminy Żukowo oraz Joanna 
Jażdżewska-Reszka, Kierownik Referatu 
Mienia i Nadzoru Właścicielskiego Urzędu 
Miasta Sopotu. Tematem przewodnim była 
współpraca między samorządami, a także 
wymiana wiedzy i doświadczeń. Burmistrz 
Mariola Zmudzińska podkreśliła, że takie 
inicjatywy są niezwykle cenne, bo pozwa-
lają inspirować się wzajemnie i budować 
wspólne kierunki rozwoju.

Burmistrz Gminy Żukowo spotkała się też 
z Prezydent Gdyni Aleksandrą Kosiorek. 
Towarzyszyli im m.in. Natalia Sierakowska, 
Sekretarz Gminy Żukowo, Wiesław Pałka, 
Kierownik Referatu Inwestycji UG w Żuko-
wie oraz Łukasz Kobus, Sekretarz Miasta 
Gdyni i Dyrektor Generalny Urzędu. Roz-
mowa dotyczyła kluczowych zagadnień 
związanych z rozwojem regionu, takich jak 
budowa węzła drogowego w Chwaszczy-
nie, kwestie bezpieczeństwa i możliwości 
dodatkowego finansowania dla samorzą-
dów, a także gospodarka odpadami komu-
nalnymi. Burmistrz Mariola Zmudzińska 
zaznaczyła, że otwarta współpraca między 
samorządami jest niezbędna, by skutecznie 
odpowiadać na wyzwania, które wykracza-
ją poza granice jednej gminy.

Oba spotkania odbyły się w przyjaznej at-
mosferze i zakończyły deklaracją gotowo-
ści do dalszej współpracy. 
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Nowoczesna sala informatyczna i plany rozbudowy Szkoły 
Podstawowej im. Więźniów Obozu Stutthof w Niestępowie

Most z 1926 roku rozebrany. Fragmenty staną się zabytkiem

4 września w Szkole Podstawowej w Nie-
stępowie odbyło się uroczyste otwarcie 
nowoczesnej sali informatycznej. To wy-
jątkowe miejsce, w którym uczniowie będą 
mogli rozwijać swoje umiejętności cyfrowe 
i zdobywać kompetencje przyszłości.

Nowa pracownia powstała dzięki wsparciu 
Firmy Rzeźnia Drobiu Konkol, która aktyw-
nie włącza się w rozwój placówki.

Podczas wydarzenia obecna była Mario-
la Zmudzińska. Burmistrz Gminy Żukowo 
podpisała umowę na przeznaczenie 100 
tys. zł na przygotowanie projektu rozbudo-
wy szkoły.

Dyrektor szkoły Stefan Kryściński, podkre-

W Żukowie zakończył się demontaż jed-
nego z najbardziej charakterystycznych 
obiektów – stalowego mostu kratownico-
wego przy ul. Parkowej. Choć ustępuje on 
miejsca modernizacji linii kolejowej 201, 
jego los nie oznacza zapomnienia.

7 sierpnia 2025 roku zdjęto pierwsze przę-
sło mostu. W kolejnych dniach podwyko-
nawcy Polskich Linii Kolejowych rozebrali 
dalsze fragmenty konstrukcji. 

ślił dynamiczny rozwój placówki:

– W roku szkolnym 2024/25 przybyło nam 
51 uczniów, a w bieżącym roku szkolnym 
2025/26 kolejnych 47. Obecnie szkoła liczy 
368 uczniów. Projekt rozbudowy zakłada 
powiększenie powierzchni szkoły o 600 m².  
W wyniku inwestycji powstaną 4 sale lekcyj-
ne dla 27 uczniów każda, pokój nauczycielski  
o pow. 30 m², obszerny korytarz o pow. 100 
m², ciągi sanitarne dla uczniów i nauczycieli 
oraz winda na piętro – zgodnie z wymogami.

Dzięki wspólnemu zaangażowaniu samo-
rządu i sponsorów uczniowie zyskują nowe 
możliwości rozwoju i jeszcze lepsze warun-
ki do nauki.

Most powstał w 1926 roku, wzniesio-
ny przez Francuzów w ramach budowy 
kluczowej trasy kolejowej. Podczas walk  
w 1945 roku został poważnie uszkodzony, 
lecz jeszcze w tym samym roku odbudowali 
go Szwedzi. Przez blisko sto lat stalowa kra-
townica była częścią krajobrazu Żukowa  
i milczącym świadkiem historii regionu.

- Mój dziadek przyjechał tu budować ten most, 
poznał babcię Kaszubkę i został - opowiada 

nam jeden z mieszkańców Żukowa obser-
wujący prace przy rozbiórce.  

Na XVIII sesji Rady Miejskiej padło pyta-
nie o przyszłość elementów rozebranego 
mostu. Odpowiedzi udzielił Marek Trep-
czyk, kierownik Referatu Komunalnego  
i Infrastruktury Drogowej:

– Elementy mostu zostaną zabezpieczone  
i wyeksponowane jako zabytek – albo w obec-
nym miejscu, albo po zakończeniu prac zosta-
ną ustawione w pobliżu.

Choć decyzję o rozbiórce podjęło PKP, sa-
morząd i mieszkańcy mogą być pewni, że 
historyczny most nie zniknie całkowicie – 
jego fragmenty będą przypominać o daw-
nych czasach i przemianach, jakie przecho-
dzi Żukowo.

(Zdjęcia Sławomir Fiebig)
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Czy pociągi dalekobieżne powinny zatrzymywać się  
w Żukowie? 

Mikrolasy, edukacja i ochrona przyrody. Plany współpracy 
gminy i leśników
21 sierpnia Burmistrz Gminy Żukowo Ma-
riola Zmudzińska spotkała się z Nadleśni-
czym Tomaszem Kaliszewskim w siedzi-
bie Nadleśnictwa Kolbudy, by rozmawiać  
o tym, jak łączyć troskę o przyrodę z po-
trzebami mieszkańców.

Podczas rozmowy poruszono wiele spraw. 
Mówiono o tym, jak udostępniać lasy 
mieszkańcom w taki sposób, by każdy mógł 
korzystać z ich dobrodziejstw odpowie-
dzialnie i bez szkody dla natury. Dyskuto-
wano także o inwestycjach, które mogą 
poprawić jakość życia w gminie, ale przy 
jednoczesnym poszanowaniu przyrody. 

Ważnym tematem była ochrona gruntów 
rolnych i leśnych, dzięki której las zachowu-
je swoją naturalną rolę.

Rozmowa dotyczyła również nowych po-
mysłów, takich jak tworzenie tzw. mikro-
lasów w przestrzeni zurbanizowanej. To 
niewielkie enklawy zieleni, które mogą 
przynieść ogromne korzyści zarówno dla 
środowiska, jak i dla lokalnej społeczności. 
Nie zabrakło także tematu edukacji – pod-
kreślano, że wiedza i wrażliwość w rela-
cjach człowieka z przyrodą są kluczowe, 
zwłaszcza wśród młodszych pokoleń.

W najbliższych latach, po zakończeniu mo-
dernizacji linii kolejowej nr 201, rozważane 
jest uruchomienie połączeń dalekobież-
nych Intercity z Gdyni do Lublina, Krakowa, 
Wrocławia, Łodzi oraz Poznania – przez 
Bydgoszcz. Pojawia się pytanie: czy takie 
składy powinny zatrzymywać się również 
w naszej gminie – na stacji Żukowo czy 
może Żukowo Wschodnie?

Takie rozwiązanie mogłoby znacznie zwięk-
szyć komfort podróży mieszkańców, skra-
cając czas dojazdu do wielu dużych miast 
w Polsce. Z drugiej strony, wymagałoby 
odpowiednich decyzji organizacyjnych i lo-
gistycznych po stronie przewoźnika.

Dlatego chcielibyśmy poznać Państwa zda-
nia:

Czy pociągi dalekobieżne powinny zatrzy-
mywać się w Żukowie?

Gdyby miały się zatrzymywać – która sta-
cja byłaby lepsza: Żukowo czy Żukowo 
Wschodnie?

Jakie widzicie plusy, a jakie ewentualne 
minusy takiego rozwiązania?

Państwa opinia jest dla nas bardzo ważna. 
Jeśli mieszkańcy uznają, że takie zatrzyma-
nia byłyby potrzebne, władze gminy będą 
mogły podjąć działania, by sprawa została 
uwzględniona w dalszych rozmowach i pla-

nach komunikacyjnych.

Dołącz do dyskusji na naszym profilu Face-
book (kod QR) Gminy Żukowo lub napisz na 
promocja@zukowo.pl

Ustalenia, inwestycje i wyzwania w Gminie Żukowo
24 września odbyło się kolejne spotkanie 
Rady Miejskiej, burmistrz Marioli Zmudziń-
skiej, kierowników poszczególnych refera-
tów Urzędu i Prezesa Spółki Komunalnej. 
Tematów było sporo. Koncentrowały się 
one na kwestiach inwestycyjnych i bieżą-
cych problemach gminy Żukowo.

Uczestnicy dyskutowali o rozwiązaniach 
infrastrukturalnych, w tym o nabyciu nie-
ruchomości w Żukowie i planach budowy 
Stacji Uzdatniania Wody (SUW) w Barnie-
wicach oraz jej potencjalnym połączeniu 
z Chwaszczynem. Gmina idzie w kierun-
ku nowych, głębszych ujęć. Ma to popra-
wić ciśnienie i ciągłość dostaw. Pojawiły 
się także pytania o zarządzanie drogami 
i chodnikami, realizację projektów (np. 
oświetlenie, ranking dróg), komunikacji 

publicznej i kolejowej (OMT, PKP), a także 
wyzwania związane z gospodarką wodno-
-ściekową i odpadami komunalnymi (taryfy, 
kosze na śmieci).

Rozmawiano także o oczyszczalni ścieków. 
Prezes spółki komunalnej Adam Wer-
bowy powiedział, że wstępne rozmowy  
z instytucjami regionalnymi trwają. Temat 

na spotkaniu oceniono jako pilny, a kolejne 
kroki zostaną przedstawione po uzyskaniu 
dokumentów.

Wiele uwagi poświęcono również syste-
mom informatycznym usprawniającym 
pracę urzędu oraz funduszom sołeckim  
i zgodności ich wniosków z prawem.
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Gmina Żukowo przyznała granty w ramach otwartych kon-
kursów ofert na realizację zadań z zakresu turystyki i krajo-
znawstwa
Za nami podpisanie umów pomiędzy Gminą 
Żukowo a organizacjami, które zwyciężyły 
w otwartych konkursach ofert na realiza-
cję zadań publicznych w obszarze turystyki  
i krajoznawstwa. Wsparcie otrzymały dwa 

projekty:

- Klub Sportowy Sulmin – projekt pt. „Z kija-
mi przez odnowiony szlak”. Dzięki środkom 
gminnym odnowiona i zmodernizowana 
zostanie trasa Nordic Walking w Sulminie,  

Zyska ona nowe oznakowanie, a mieszkań-
cy będą mogli ponownie wziąć udział w 
marszach integrujących społeczność lokal-
ną.

- Polska Fundacja Edukacji i Promocji Tu-
rystyki – projekt pt. „Weekend z kamerą  
w Żukowie – filmowy przewodnik tury-
styczny”. Powstanie film prezentujący 
walory turystyczne gminy Żukowo, który 
zostanie opublikowany na kanale fundacji  
w serwisie YouTube, promując naszą gminę 
szerokiemu gronu odbiorców.

– Rozwój turystyki i promocja lokalnych walo-
rów to ważne zadania. Cieszę się, że możemy 
wspierać zarówno inicjatywy służące miesz-
kańcom, jak i projekty, które pokazują piękno 
Żukowa i jego okolic na zewnątrz – podkre-
śla Mariola Zmudzińska Burmistrz Gminy 
Żukowo.

Trwa także proces podpisywania umów  
z organizacjami, które otrzymały granty  
w zakresie tworzenia warunków sprzyjają-
cych rozwojowi sportu.

Ułatwienia w komunikacji dla mieszkańców Gminy Żukowo!

Kolejna inwestycja drogowa w Gminie Żukowo zrealizowana!

W związku z budową Obwodnicy Metro-
polii Trójmiasta oraz rozbudową Węzła 
Chwaszczyno wprowadzone zostały zmia-
ny w organizacji ruchu.

Od 22 września możliwy jest wjazd z OMT 
od strony Żukowa bezpośrednio na Trasę 
Kaszubską w kierunku Szczecina.

Z kolei 23 września uruchomiony został 
wjazd z Trasy Kaszubskiej w stronę OMT  
w kierunku Żukowo.

Prosimy kierowców o zachowanie ostroż-

Zakończyły się prace przy remoncie ul. 
Brzozowej w Glinczu. Wykonano na-
wierzchnię bitumiczną na odcinku o długo-
ści 533 metrów, a także utwardzono teren 
zatoki parkingowej o powierzchni 135 m². 

ności i stosowanie się do oznakowania  
w rejonie prowadzonych prac.

Koszt przedsięwzięcia to 262 832,82 zł,  
a wykonawcą remontu było Przedsiębior-
stwo Drogowo-Mostowe „DROMOS” Sp.  
z o.o. z Kartuz, wybrane w toku postepowa-
nia przetargowego.

– Systematyczna poprawa infrastruktury 
drogowej w naszej gminie to jeden z naszych 
priorytetów. Ulica Brzozowa w Glinczu zyska-
ła nową nawierzchnię, co wpłynie na komfort  
i bezpieczeństwo mieszkańców oraz wszyst-
kich użytkowników drogi – podkreśla Mariola 
Zmudzińska, Burmistrz Gminy Żukowo.

Remont ul. Brzozowej wpisuje się w szersze 
działania gminy na rzecz poprawy jakości 
infrastruktury drogowej i komunikacyjnej. 
Dzięki niemu codzienne funkcjonowanie 
mieszkańców, zwłaszcza kierowców, staje 
się bezpieczniejsze i wygodniejsze.
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Młodzieżowa Rada Gminy Żukowo: decyzje, nauka i pierw-
sze doświadczenia

Energia i zaangażowanie młodych miesz-
kańców gminy Żukowo nabierają realnego 
wymiaru. Sierpień pokazał, że Młodzieżo-
wa Rada nie tylko podejmuje ważne uchwa-
ły, ale także uczy się odpowiedzialności  
i prawa, by skuteczniej działać w samorzą-
dzie.

6 sierpnia w Urzędzie Gminy odbyła się III 
Sesja Młodzieżowej Rady Gminy Żukowo. 
Radni jednogłośnie przyjęli trzy uchwały:  
o współpracy z Radą Młodzieżową przy 
Parlamentarnym Zespole ds. Młodzieży,  
o powołaniu zespołu ds. Zdrowia Psychicz-
nego Młodzieży oraz o wdrożeniu Stan-
dardów Ochrony Małoletnich. Decyzje te 
pokazały, że młodzi chcą działać nie tylko 
dla rówieśników, ale i dla całej lokalnej spo-

łeczności.

Na sesji nie zabrakło otwartej dyskusji – 
radny Rady Miejskiej Jan Lehmann zachę-
cał młodych do udziału w budżecie oby-
watelskim, podkreślając, że mają realny 
wpływ na rozwój gminy.

Kolejnym krokiem było szkolenie z prawa 
administracyjnego, w którym 21 sierpnia 
uczestniczyli młodzi radni. Poprowadzili je 
prawnicy i wykładowcy akademiccy z Fun-
dacji Laboratorium Prawa i Gospodarki. 
Młodzież poznała zasady języka prawnego, 
techniki prawodawczej i podstawy sporzą-
dzania uchwał. 

– Nie polegajcie na sztucznej inteligencji,  
w prawie liczy się precyzja i praktyka – radził 

Seweryn Sasin z UMK w Toruniu.

Spotkanie uświadomiło młodym, że prawo 
jest wymagające, ale też inspirujące. 

– Na pewno będziemy korzystać z konsultacji 
z naukowcami przy pisaniu uchwał – mówił 
po szkoleniu przewodniczący MRGŻ, Kac-
per Ostrowski. Wśród radnych pojawiły się 
również pytania o studia prawnicze i plany 
na przyszłość.

Eksperci podkreślali, że takie inicjatywy to 
nie tylko forma edukacji, ale także kształto-
wanie przyszłych liderów. 

– Jestem przekonany, że część z nich w przy-
szłości zasiądzie w Radzie Miejskiej. Już dziś 
widać osoby dynamiczne i świadome swoich 
celów – ocenił dr Michał Jabłoński.

Młodzieżowa Rada Gminy Żukowo liczy 
17 członków – uczniów z różnych miejsco-
wości gminy. Sierpniowe wydarzenia poka-
zały, że młodzi radni traktują swoją misję 
poważnie: chcą reprezentować interesy 
rówieśników, uczyć się odpowiedzialności 
i odważnie kształtować przyszłość swojej 
społeczności.
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Parking przy stacji Żukowo Zachodnie

Mieszkańcy i podróżni korzystający ze sta-
cji kolejowej Żukowo Zachodnie mogą już 
korzystać z nowo wybudowanego parkin-
gu. Inwestycja znacząco poprawia dostęp-
ność transportu kolejowego i ułatwia co-
dzienne dojazdy do pracy czy szkoły.

Na parkingu powstało 176 miejsc postojo-
wych. Nawierzchnia została utwardzona – 
częściowo płytami betonowymi – a całość 

odpowiednio oznakowana i oświetlona, co 
podnosi komfort i bezpieczeństwo użyt-
kowników. W dwóch miejscach ustawiono 
tablice z mapą parkingu oraz wskazaniem 
dojścia do peronu.

– To bardzo ważne udogodnienie dla miesz-
kańców naszej gminy. Coraz więcej osób wy-
biera kolej jako środek transportu, a dzięki 
temu parkingowi mogą wygodnie zostawić 

samochód i kontynuować podróż pociągiem 
– podkreśla Burmistrz Gminy Żukowo Ma-
riola Zmudzińska.

Nowy parking przy stacji Żukowo Zachod-
nie to odpowiedź na rosnące potrzeby ko-
munikacyjne mieszkańców i ważny krok  
w kierunku dalszej poprawy infrastruktury 
w naszej gminie.

Podpisano umowę na dofinansowanie zakupu samochodu 
ratowniczo-gaśniczego dla OSP Chwaszczyno
Strażacy z Ochotniczej Straży Pożarnej  
w Chwaszczynie już wkrótce będą mogli 
korzystać z nowoczesnego, średniego sa-
mochodu ratowniczo-gaśniczego marki 
Volvo FL. Umowę dotyczącą dofinansowa-
nia zakupu pojazdu podpisała Burmistrz 
Gminy Żukowo Mariola Zmudzińska wraz 
z prezesem OSP Chwaszczyno, Ludwikiem 
Secke.

Łączna wartość pojazdu to 1 338 978,00 zł, 
z czego:

738 478,00 zł pochodzi z budżetu Gminy 

Żukowo,

125 000,00 zł przekazał Powiat Kartuski,

475 500,00 zł stanowi wsparcie z Krajowe-
go Systemu Ratowniczo-Gaśniczego.

– Strażacy z OSP Chwaszczyno to zespół ludzi 
pełnych pasji, odwagi i zaangażowania. Cieszę 
się, że dzięki tej decyzji będą mogli korzystać  
z nowoczesnego sprzętu, który ułatwi im nie-

sienie pomocy mieszkańcom – podkreśla Ma-
riola Zmudzińska, Burmistrz Gminy Żuko-
wo.

Nowy wóz zwiększy bezpieczeństwo 
mieszkańców gminy oraz całego regionu, 
umożliwiając druhnom i druhom jeszcze 
szybsze i skuteczniejsze podejmowanie 
działań ratowniczo-gaśniczych.
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Harmonogram prac Spółki Komunalnej Żukowo – aktualiza-
cja na drugą połowę października
W trosce o bieżący stan dróg i infrastruk-
tury w Gminie Żukowo, Spółka Komunal-
na Żukowo kontynuuje intensywne prace 
remontowo–porządkowe w wielu miejsco-
wościach.

Poniżej przedstawiamy harmonogram 
działań zaplanowanych na drugą połowę 
października.

Układanie płyt Yomb

W ostatnich dniach zakończono prace na 
ulicach:

• Wspólna w Baninie,

• Polna w Chwaszczynie,

• Jeziorna w Tuchomiu,

• Zdrojowa w Baninie.

Obecnie prace są kontynuowane:

• Kubusia Puchatka w Baninie – do 27.10

• Pod Elżbietowo w Żukowie – do 22.10

• Kaszubska Droga w Chwaszczynie – 22–
27.10

• Kolejowa w Przyjaźni – 27–30.10

• Spokojna w Przyjaźni – 27–30.10

• Leśna w Przyjaźni – 27–30.10

• Przy Stawie w Otominie – 28–31.10

Od 22 października ekipa weszła na ul. Przy 

Stawie w Otominie – prace potrwają około 
trzech dni.

Jeśli pozwoli na to pogoda i czas, w dalszej 
kolejności rozpoczną się roboty przy ul. 
Modrzewiowej w Łapinie Kartuskim.

Prace brukarskie

Nowa nawierzchnia z kostki brukowej po-
wstaje m.in.:

• ul. Cyprysowej w Żukowie – zakończenie 
24.10

• ul. Słonecznej do ul. Potokowej w Baninie 
– 08–31.10

• ul. Gałczyńskiego w Chwaszczynie – 03–
17.11

Koszenie i porządkowanie terenu

Zakończono koszenie w miejscowościach:

• Rębiechowo – ul. Słoneczna, Akacjowa, 
Spacerowa

• Banino – ul. Kolejowa

• Miszewo – ul. Rolnicza, Piaskowa, Stra-
żacka, Kowala, Karwety, Gryfa Pomorskie-
go

• Małkowo – ul. Pałacowa, Parkowa

• Glincz – ul. Wierzbowa, Akacjowa, Brzo-
zowa, Lipowa

• Rutki – drogi lokalne

• Przyjaźń – ul. Dworcowa, Jeziorna, Łąko-
wa, Słoneczna

• Żukowo – ul. Armii Krajowej

• Skrzeszewo – ul. Długa, Dworska, Szkol-
na, Gdańska, Łąkowa, Piaskowa, Brylanto-
wa

W kolejnych dniach prace będą prowadzo-
ne w:

• Chwaszczynie – ul. Dobrzewińska, Wę-
glowa, Polna, Rewerenda, Synaka, Mic-
kiewicza, Żeromskiego, Kaszubska Droga, 
Sambor I, Sobiesława (planowane zakoń-
czenie 24.10)

• Zbiornik retencyjny Chwaszczyno przy 
ul. Żeromskiego – zakończenie 24.10

• Zbiornik retencyjny Banino/Rębiechowo 
– zakończenie 31.10

• Zbiornik retencyjny Żukowo (ul. Polna / 
ul. Heweliusza) – zakończenie 31.10

• Staw w Małkowie (ul. Pałacowa) – zakoń-
czenie 31.10

Uwaga:

Podane terminy mogą ulec zmianie w zależ-
ności od warunków atmosferycznych oraz 
ewentualnych awarii.

Harmonogram jest na bieżąco aktualizo-
wany we współpracy z Urzędem Gminy  
w Żukowie, aby mieszkańcy mieli stały 
dostęp do informacji o prowadzonych pra-
cach.
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Pamięci tych, którzy odeszli w 2025 roku
Z wdzięcznością i szacunkiem wspominamy 
osoby, które w minionym roku odeszły, po-
zostawiając po sobie trwały ślad.

Ich zaangażowanie, praca i oddanie na 
rzecz lokalnej społeczności pozostaną  
w naszej pamięci.

Zdzisław Szczęsny - przez wiele lat z za-
angażowaniem i oddaniem pracował na 
rzecz rozwoju naszej gminy. Pełnił funkcję 
Prezesa Spółki Komunalnej w Żukowie, 
przyczyniając się do rozwoju infrastruk-
tury i poprawy jakości życia mieszkańców. 
Pozostawił po sobie trwały ślad w lokalnej 
społeczności.

Władysław Fikus - tata Pana Piotra Fikusa, 
obecnie Kierownika Placówki Terenowej 
KRUS w Kartuzach, byłego Wicestarosty 
Powiatu Kartuskiego i byłego Radnego 
Rady Miejskiej w Żukowie.

Józef Kobiela - wieloletni Radny Rady 
Miejskiej w Żukowie, który w latach 1998-
2014 niestrudzenie pełnił funkcję radnego,  
a w 1998 roku został wybrany na Członka 
Zarządu Gminy. Człowiek o wielkim sercu, 
oddany sprawom mieszkańców.

Wiktor Elas - Naczelnik Gminy Żukowo  
w latach 1976-1982. Jego praca i odpowie-
dzialność w trudnych czasach pozostawiły 
trwały ślad w historii samorządu.

Zygmunt Treder - sołtys Widlina w latach 
2006-2018. Wspominany jako człowiek 
aktywny, życzliwy i zawsze gotowy do dzia-
łania na rzecz swojej społeczności.

Kazimierz Szmidtke - tata Wiceprzewod-
niczącego Rady Miejskiej w Żukowie, Pana 
Witolda Szmidtke. W latach 1974-1984 
pracował w Urzędzie Gminy w Żukowie, 
gdzie pełnił funkcję kierownika Gminnej 
Służby Rolnej.

Brunon Lewandowski - teść Pani Małgo-
rzaty Lewandowskiej, pracownicy Urzędu 
Gminy w Żukowie.

Dominik Muszewski - 15-letni mieszkaniec 
Witoszowa Dolnego w Gminie Świdnica, 
z którą Żukowo od lat łączy partnerska 
współpraca. Jego tragiczna śmierć poruszy-
ła serca wielu mieszkańców naszej gminy.

Ks. Czesław Gostomski - kapłan archidie-
cezji gdańskiej, wieloletni proboszcz parafii 
pw. Świętych Apostołów Szymona i Judy 
Tadeusza w Chwaszczynie. Wierny służbie 
Bogu i ludziom, zapisał się w pamięci para-
fian jako duszpasterz pełen ciepła i odda-
nia.

Krystian Dułak - strażak z OSP Sierakowice, 
który zginął podczas działań ratowniczo-
-gaśniczych w Kawlach. Zarówno w akcję 
ratowniczo-gaśniczą, jak i poszukiwawczą 
zaangażowani byli również strażacy z jed-
nostek Ochotniczych Straży Pożarnych  

z terenu Gminy Żukowo, solidaryzując się  
z druhami z sąsiedniej gminy. Jego poświę-
cenie w służbie innym pozostanie symbo-
lem odwagi i braterstwa strażackiego.

Stanisław Sojka - wybitny polski artysta, 
którego muzyka poruszała serca i sumie-
nia wielu pokoleń. Jeszcze niedawno jego 
„Tolerancja” wybrzmiewała w Żukowie, na 
dziedzińcu ponorbertańskiego kościoła 
podczas Żukowskiego Lata Muzycznego.

Brunon Sarach - dziadek Radnej Rady Miej-
skiej w Żukowie, Pani Natalii Sarach-Jagła.

Marcin Haase - mieszkaniec Chwaszczyna, 
człowiek niezwykle zaangażowany w życie 
lokalnej społeczności, pełen pasji, życzliwo-
ści i pogody ducha.

Niech pamięć o Nich będzie wyrazem 
wdzięczności za to, co pozostawili po so-
bie - dobre słowo, życzliwość, pracę i troskę  
o wspólne dobro.



Czasowa organizacja ruchu na Wszystkich Świętych  
w Żukowie i Leźnie
W związku ze zbliżającym się okresem 
Wszystkich Świętych, w celu zapewnienia 
bezpieczeństwa oraz usprawnienia ruchu 
w rejonach cmentarzy parafialnych, wpro-
wadzone zostaną czasowe zmiany w orga-
nizacji ruchu w Żukowie i Leźnie.

Zmiany obowiązywać będą od 31 paździer-
nika (piątek) do 3 listopada 2025 r. (ponie-
działek).

ŻUKOWO – ul. 3 Maja

W rejonie cmentarza parafialnego w Żuko-
wie wprowadzony zostanie ruch jedno-
kierunkowy na odcinku od skrzyżowania  
z ul. Pod Otomino do skrzyżowania z odno-
gą ul. 3 Maja (za cmentarzem, patrząc od 
strony Kościerzyny).

Szczegóły zmian:

• obowiązywać będzie ruch w kierunku od 
ul. Pod Otomino w stronę cmentarza i dalej 
do wylotu na odnogę ul. 3 Maja,

• wprowadzony zostanie zakaz wjazdu od 
strony wylotu na odnogę ul. 3 Maja (znak 
B-2),

• ustawione zostaną znaki D-3 „droga jed-
nokierunkowa”,

• na całym odcinku obowiązywać będzie 
zakaz zatrzymywania się (znaki B-36),

• uruchomiony zostanie tymczasowy 
parking dla odwiedzających – na działce  
nr 1766/7, przy ogrodzeniu cmentarza, 
oznakowany znakiem D-18 z tabliczką 
„parking tymczasowy – Wszystkich Świę-
tych”.

LEŹNO – ul. Cicha

W związku ze wzmożonym ruchem po-
jazdów i pieszych w rejonie cmentarza  
w Leźnie, wprowadzony zostanie ruch jed-
nokierunkowy na ul. Cichej od wjazdu z ul. 
Św. Floriana w kierunku ul. Derdowskiego.

Szczegóły zmian:

• wprowadzony zostanie zakaz wjazdu od 
strony ul. Derdowskiego (znak B-2),

• obowiązywać będzie zakaz skrętu w lewo 
z ul. Derdowskiego w ul. Cichą (znak B-21),

• ustawiony zostanie znak D-3 „droga jed-

nokierunkowa” przy wjeździe z ul. Św. Flo-
riana.

Prosimy kierowców o zachowanie ostroż-
ności, stosowanie się do wprowadzonego 
oznakowania oraz poleceń służb porządko-
wych.

Dziękujemy za wyrozumiałość i współpra-
cę – wspólnie zadbajmy o bezpieczeństwo 
w tym szczególnym czasie.

Organizacja ruchu (kod QR):
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Czasem wystarczy jeden dzień, by zatrzymać się i pomyśleć 
o sobie
Gmina Żukowo zaprasza na Forum, któ-
re powstało z myślą o Tobie — o zdrowiu, 
równowadze i sile kobiet. Forum Wspar-
cia i Zdrowia odbędzie się 29 listopada 
2025 roku w Kaszubskim Centrum Sportu  
w Żukowie.

Inicjatywa ma na celu zaspokojenie po-
trzeb mieszkańców poprzez szeroką ofertę 
aktywności: stoiska informacyjne o dzia-
łalności gminy, klubach sportowych, Ko-
łach Gospodyń Wiejskich, wolontariacie,  
a także promocję Budżetu Obywatelskiego. 
Początkowym impulsem było wsparcie ko-
biet, które następnie rozszerzono o tema-
tykę profilaktyki zdrowia, przeciwdziałania 
przemocy oraz wsparcia rodzin zastęp-
czych. Celem wydarzenia jest zbliżenie się 
do mieszkańców, troska o ich zdrowie i do-
bre samopoczucie oraz przekazanie cennej 
wiedzy o tym, jak dbać o siebie.

O wydarzeniu rozmawiamy z Izabelą Mały-
chą, Kierownik Referatu Komunikacji Spo-
łecznej Urzędu Gminy w Żukowie.

Referat Promocji: Skąd pomysł na organiza-
cję Forum Wsparcia i Zdrowia „Jesteśmy dla 
Ciebie”?

Izabela Małycha: To odpowiedź na potrze-
by mieszkańców. 29 listopada organizujemy 
dzień otwarty, podczas którego chcemy poka-
zać, jak szeroką ofertę ma urząd i jakie moż-
liwości daje Gmina Żukowo. Zależy nam, by 
mieszkańcy zobaczyli, jak wiele mogą zyskać, 
korzystając z lokalnych inicjatyw i programów.

RP: Co było impulsem, by połączyć tematykę 
zdrowia, wsparcia psychicznego i spraw spo-
łecznych w jednym wydarzeniu?

IM: Robimy to dla mieszkańców. Chcemy być 
bliżej nich – pokazać, co robimy, zapytać, jak 
możemy pomóc, a przede wszystkim zadbać  
o ich zdrowie i dobrostan.

RP: Wspomniała Pani, że pierwotnym pomy-
słem było wsparcie kobiet. Jak ta idea rozwi-
nęła się w ramach Forum?

IM: Tak, pierwotnie myśleliśmy o konferencji 
dla kobiet, bo to właśnie one często potrze-
bują wsparcia w różnych momentach życia. 
Przemoc może dotykać kobiet w każdym wie-
ku — od młodych dziewcząt po seniorki. Wiele 
kobiet boryka się też z problemami zdrowotny-
mi i obciążeniami opiekuńczymi, na przykład 
gdy 60-latka opiekuje się swoją 80-letnią 
mamą, sama będąc już seniorką. Chcemy więc 
nie tylko mówić o problemach, ale i promować 
profilaktykę zdrowia — bo lepiej zapobiegać 
niż leczyć.

RP: Jakie cele stawia sobie urząd, organizu-

jąc to wydarzenie?

IM: Naszym celem jest bycie blisko mieszkań-
ców — chcemy im pomagać, wspierać i inspiro-
wać do dbania o siebie.

RP: Program Forum jest bardzo bogaty – od 
wykładów o zdrowiu i przemocy po warszta-
ty z dietetykiem i makijażystką. Jak udało się 
połączyć tak wiele różnych tematów?

IM: Chcieliśmy, by każdy znalazł coś dla siebie. 
Oprócz warsztatów i konsultacji zaprosimy też 
kobiety, które z powodzeniem prowadzą wła-
sne firmy, by podzieliły się doświadczeniem. 
Przygotujemy harmonogram z dokładnymi 
godzinami poszczególnych atrakcji, by każdy 
mógł zaplanować swój udział.

RP: W wydarzeniu zaplanowano także „dzień 
otwarty urzędu”. Co to oznacza w praktyce?

IM: Będą obecni przedstawiciele Ośrodka 
Kultury i Sportu z ofertą zajęć kulturalnych  
i sportowych, lokalne kluby sportowe, harce-
rze, Koła Gospodyń Wiejskich oraz wolonta-
riat. Chcemy pokazać mieszkańcom, jak wiele 
dzieje się w naszej gminie i jak można się w to 
włączyć. Swoje stanowisko będzie miało też 
Muzeum Norbertanek Żukowskich z Magdą 
Maliszewską oraz Młodzieżowa Rada Gminy. 
Będziemy promować Budżet Obywatelski, 
a także obecna będzie Spółka Komunalna. 
Krótko mówiąc – zaprezentują się wszystkie 
„ramiona” gminy.

RP: Forum to także okazja do oddania krwi. 

Dlaczego zdecydowali się Państwo włączyć 
ten element?

IM: Bo to właśnie przykład realnego wsparcia 
i troski o zdrowie. Oddanie krwi to gest solidar-
ności wobec osób potrzebujących. Dodatkowo 
przygotowaliśmy punkty profilaktyki – będzie 
możliwość rozmowy o profilaktyce raka piersi  
i prostaty, a także stanowisko DKMS.

RP: Jakie przesłanie chciałaby Pani przeka-
zać kobietom, które być może jeszcze się wa-
hają, czy przyjść?

IM: Warto zadbać o siebie – o swoje zdrowie, 
o swoją córkę i o swoją mamę. Ten dzień jest 
właśnie po to.

RP: Jak można się przygotować do udziału  
w Forum? Czy trzeba się zapisać?

IM: Wydarzenie jest otwarte i bezpłatne. Każ-
dy może przyjść. Dla najmłodszych przygotu-
jemy kącik zabaw z animatorkami, by mamy 
mogły spokojnie uczestniczyć w spotkaniach. 
Na niektóre warsztaty, np. dotyczące wypa-
lenia zawodowego, obowiązywać będą wcze-
śniejsze zapisy ze względu na ograniczoną 
liczbę miejsc.

RP: Co chciałaby Pani, żeby uczestniczki za-
brały ze sobą po tym dniu?

IM: Przede wszystkim wiedzę i motywację, by 
dbać o siebie, swoje zdrowie i bliskich. Chcia-
łabym, żeby każda kobieta po tym wydarzeniu 
pomyślała: „To był mój dzień – i było warto”.
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Nauczyciel Pomorza 2025. Wyróżnienie dla Pani Marii Mi-
rosławy Byczkowskiej z Pępowa!

Podczas jubileuszowej gali konkursu „Na-
uczyciel Pomorza 2025”, która odbyła się  
w sobotę, 18 października 2025 r. w Ope-
rze Bałtyckiej w Gdańsku, poznaliśmy lau-
reatów tegorocznej edycji prestiżowego 
plebiscytu organizowanego przez Marszał-
ka Województwa Pomorskiego.

Wśród wyróżnionych znalazła się Pani Ma-
ria Mirosława Byczkowska, nauczycielka 
informatyki, języka kaszubskiego, muzyki 
oraz bibliotekarka w Szkole Podstawo-
wej im. ppor. Klemensa Wickiego w Pępo-
wie – a jednocześnie radna Rady Miejskiej  
w Żukowie.

Mariola Zmudzińska Burmistrz Gminy 
Żukowo:

– To ogromny powód do dumy, że w gronie 
najlepszych nauczycieli Pomorza znalazła się 
przedstawicielka naszej gminy. Serdecznie 
gratuluję Pani Marii Mirosławie Byczkowskiej 
tego wyjątkowego wyróżnienia. Jej zaangażo-
wanie, pasja i oddanie uczniom to wartości, 
które inspirują i budują prestiż całej Gminy 
Żukowo.

Podczas uroczystości naszą Gminę repre-
zentowała Wiceburmistrz Karolina Re-
dzimska, która osobiście pogratulowała 

laureatom i wyróżnionym nauczycielom.

W tegorocznej, jubileuszowej – dziesiątej 
edycji konkursu, napłynęły 63 zgłoszenia 
z całego województwa pomorskiego. Spo-
śród nich kapituła konkursowa wyłoniła 
dziesięciu finalistów, których sylwetki za-
prezentowano podczas gali w Operze Bał-
tyckiej.

Tytuł Nauczyciela Pomorza 2025 otrzyma-
ła:

Anna Konarzewska – nauczycielka języka 
polskiego w II Liceum Ogólnokształcącym 
im. dr. W. Pniewskiego w Gdańsku.

Równorzędne wyróżnienia trafiły do:

- Barbary Iwony Kochańskiej – nauczycielki 
historii, informatyki, języka kaszubskiego 
oraz bibliotekarki w Szkole Podstawowej 
im. Marii Konopnickiej w Potęgowie,

- Mirosława Jana Brozisa – nauczyciela fi-
zyki w I Liceum Ogólnokształcącym im. Bo-
lesława Krzywoustego w Słupsku,

- Aleksandry Kotłowskiej – nauczycielki 
muzyki i bibliotekarki w Społecznej Szkole 
Podstawowej nr 1 im. Janusza Korczaka  
w Wejherowie,

- Marii Mirosławy Byczkowskiej – nauczy-
cielki informatyki, języka kaszubskiego, 
muzyki i bibliotekarki w Szkole Podstawo-
wej im. ppor. Klemensa Wickiego w Pępo-
wie.

Każdy z wyróżnionych nauczycieli otrzy-
mał nagrodę pieniężną w wysokości 5 000 
zł, a laureatka głównej nagrody – 10 000 zł.

Dodatkowe wyróżnienie przyznały tak-
że pomorskie organizacje pracodawców 
– otrzymała je Ewa Ławna, nauczycielka 
przedmiotów zawodowych w Pomorskiej 
Medycznej Szkole Policealnej w Starogar-
dzie Gdańskim.

Gala, prowadzona przez Tomasza Podsia-
dłego, była okazją do świętowania 10-lecia 
konkursu „Nauczyciel Pomorza”, w trakcie 
którego wyróżniono dziesiątki pedagogów 
z całego regionu. W wydarzeniu uczestni-
czyli przedstawiciele samorządów, instytu-
cji edukacyjnych i świata kultury.

Podczas gali zaprezentowano film pod-
sumowujący dekadę konkursu oraz przy-
pomniano historię wyjątkowej statuetki 
autorstwa artystki Zofii Młynarskiej – sym-
bolu prestiżu i uznania dla pomorskich na-
uczycieli.

Uroczystość uświetniły występy muzyczne 
artystów Opery Bałtyckiej oraz spotkanie  
z aktorami spektaklu Rigoletto, które za-
kończyło tegoroczną galę.

Serdecznie gratulujemy Pani Marii Mirosła-
wie Byczkowskiej – to wyróżnienie jest nie 
tylko dowodem uznania dla jej codziennej 
pracy, ale także promocją Gminy Żukowo 
jako miejsca, w którym edukacja i pasja idą 
w parze. 

Pępowski Ryneczek znów przyciągnął tłumy
W sobotę, 18 października, przy Szkole 
Podstawowej im. Klemensa Wickiego w Pę-
powie odbył się drugi Pępowski Ryneczek – 
wydarzenie, które po raz kolejny połączyło 
lokalnych producentów i mieszkańców.

Tym razem na ryneczku swoje produkty za-
prezentowało aż 22 wystawców – niemal 
dwukrotnie więcej niż podczas pierwszej 
edycji, która miała miejsce dwa tygodnie 
wcześniej. W ofercie znalazły się lokalne 
przysmaki, rękodzieło, wyroby rzemieślni-
cze i produkty prosto z gospodarstw.

Choć pogoda nie rozpieszczała – raz padał 
deszcz, raz świeciło słońce – mieszkańcy 
Pępowa i okolic licznie odwiedzali stoiska. 

Już w pierwszych trzydziestu minutach 
sprzedano znaczną część produktów, co 
najlepiej pokazuje, jak dużym zaintereso-
waniem cieszy się to wydarzenie.

Organizatorką Pępowskiego Ryneczku jest 
Pani Beata Siminiecka, mieszkanka Pępo-
wa, która z zaangażowaniem tworzy prze-
strzeń do spotkań, wymiany doświadczeń  
i promocji lokalnych wytwórców.

Urząd Gminy w Żukowie wspiera inicjaty-
wy integrujące mieszkańców i promujące 
lokalne produkty. Pępowski Ryneczek to 
doskonały przykład, jak dzięki współpracy 
i pasji można budować silną, aktywną spo-
łeczność.
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Już teraz zapraszamy zarówno producen-
tów, jak i mieszkańców do udziału w kolej-
nych edycjach Pępowskiego Ryneczku!
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Czy znasz lokalizację defibrylatorów AED w naszej gminie? 
Sprawdź koniecznie!

Życie ludzkie jest bezcenne, a szybka po-
moc w nagłych wypadkach może decydo-
wać o wszystkim.

W gminie Żukowo defibrylatory AED – 
urządzenia ratujące życie dostępne są  
w kluczowych miejscach dla mieszkańców, 
w tym w Urzędzie Gminy w Żukowie.

Automatyczny defibrylator zewnętrzny 
(AED) to proste w obsłudze urządzenie 
medyczne, które może uratować życie oso-
bie z nagłym zatrzymaniem krążenia. Wy-
starczy postępować zgodnie z poleceniami 
głosowymi, a sprzęt poprowadzi użytkow-
nika krok po kroku przez proces udzielania 
pomocy, jeszcze zanim na miejsce dotrze 
pogotowie. Każdy z defibrylatorów jest 
umieszczony w specjalnej kapsule, która 
chroni urządzenie i umożliwia szybki do-
stęp w sytuacji zagrożenia życia.

Na terenie Gminy Żukowo dostępnych jest 
7 zestawów AED wraz z ochronnymi kap-
sułami, które zostały zakupione i zamonto-
wane w ramach Budżetu Obywatelskiego. 
W 2022 zwyciężył projekt ogólnogminny, 
którego wnioskodawcą był Tomasz Ni-

klas, a współtwórcą Maciej Pająk obecni 
Radni Rady Miejskiej w Żukowie, których  
w projekcie wsparli urzędnicy. Urządzenia 
zainstalowane są w następujących lokali-
zacjach:

• Zespół Szkół Zawodowych i Ogólno-
kształcących w Żukowie,

• Ośrodek Kultury i Sportu w Żukowie,

• Szkoła Podstawowa w Pępowie,

• Szkoła Podstawowa w Niestępowie,

• Szkoła Podstawowa w Przyjaźni,

• Szkoła Podstawowa w Leźnie,

• Plebania Kościoła w Baninie.

We wznowionej edycji Budżetu Obywatel-
skiego również zwyciężył projekt dotyczą-
cy zakupu nowych urządzeń AED, którego 
wnioskodawcą była Pani Marta Malek. 
Dodatkowo Radny Maciej Pająk również 
chciał kontynuować inicjatywę, która mia-
ła na celu zakup dodatkowych defibrylato-
rów. 

Burmistrz Mariola Zmudzińska chciała aby 
dla zwiększenia bezpieczeństwa mieszkań-
ców zakupiono defibrylatory przy szkołach, 
stadionach i kilku innych miejscach m.in. 
KCS. 

Dzięki tym projektom niebawem na terenie 
naszej gminy pojawi się 11 nowych urzą-
dzeń w następujących lokalizacjach:

• KCS w Żukowie

• Skate Park w Żukowie

• Boisko Sportowe Sulmin

• Tuchom Szkoła Podstawowa

• Skrzeszewo Szkoła Podstawowa

• Borkowo Szkoła Podstawowa

• Miszewo Szkoła Podstawowa

• Stadion w Leźnie

• Stadion w Chwaszczynie

• Hala Sportowa przy SP1 w Baninie

• Szkoła Podstawowa nr 2 w Baninie

Urządzenia AED znajdują się też:

• w Szkole Podstawowej nr 2 im. Jana 
Heweliusza w Żukowie,

• w Baninie na ul. Lotniczej przy sklepie 
Max i Xavier,

• przy Fabryce Lodów Unilever w Baninie 
(od ul. Lipowej),

• na budynku Szkoły Podstawowej w Glin-
czu,

• w budynku SOSW w Żukowie,

• Strefa Kultury w Chwaszczynie (przy 
drzwiach wejściowych),

• OSP Chwaszczyno ul. Żeromskiego,

• Szkoła Podstawowa im. Adama Mickiewi-
cza w Chwaszczynie,

• Chwaszczyno, Marcopol (na wjeździe do 
firmy, budka w której siedzi ochrona).

Urząd przypomina, że warto zapoznać się  
z lokalizacją najbliższego AED w swojej 
okolicy i nie obawiać się ich używać – urzą-
dzenie jest bezpieczne i przeznaczone rów-
nież dla osób bez przeszkolenia medyczne-
go.

21 sierpnia o godzinie 18:00 zawyły syreny strażackie
To był ogólnopolski hołd dla zmarłego Dru-
ha. W całym kraju rozległ się dźwięk syren 
alarmowych. To wyjątkowa i pełna symboli-
ki akcja, podczas której wszystkie jednostki 
Ochotniczej i Państwowej Straży Pożarnej 
zgromadziły się, aby oddać cześć poległe-
mu strażakowi-ochotnikowi z OSP Sierako-
wice.

Zginął on w czasie pożaru hali produkcyjnej 
w Kawlach, spadł on z prawie 10 metrów 
wprost do pożaru w czasie działań ratow-
niczo-gaśniczych. Kilka dni później w po-
gorzelisku odnaleziono jego ciało. Zginął  
w służbie niosąc pomoc innym.

W całej Polsce, również na terenie Gminy 
Żukowo, syreny zostały włączone w trybie 
ciągłym przez jedną minutę. Równocześnie 
uruchomione zostały sygnały świetlno-
-dźwiękowe w pojazdach ratowniczych.

Ten wspólny gest ma głęboką wymowę: jest 
wyrazem solidarności całego strażackiego 
środowiska, stanowi hołd i podziękowanie 
za poświęcenie, które Druh okupił najwyż-
szą ceną, przypomina wszystkim, że stra-
żacy – zarówno zawodowi, jak i ochotnicy 
– każdego dnia ryzykują życiem, by chronić 
innych.

Cześć Jego Pamięci. 
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Biesiada od morza do Tatr i sportowe zmagania KGW
Choć deszczowe chmury co chwilę poja-
wiały się nad Parkiem nad Jeziorkiem, at-
mosfera spotkania 23 sierpnia była niezwy-
kle gorąca. Publiczność dopisała, a wspólna 
zabawa udowodniła, że nawet pogoda nie 
jest w stanie zepsuć nastroju, gdy miesz-
kańcy spotykają się, by razem biesiadować 
i świętować.

To nowa impreza w żukowskim kalendarzu 
wydarzeń organizowana przez Ośrodek 
Kultury i Sportu. 

- To premierowa edycja i na pewno nie ostatnia 
– zaznacza p.o. dyrektora OKiS Arkadiusz 
Karuze – Chodziło nam o połączenie muzyki 
kaszubskiej i góralskiej stąd nazwa Od morza 
do Tatr. 

Uroczystość rozpoczęły sportowe zmaga-
nia KGW. W zawodach wzięły udział repre-
zentacje sześciu Kół Gospodyń Wiejskich. 
Pięcioosobowe drużyny rywalizowały  
w nietypowych konkurencjach, takich jak 
jazda taczką z ziemniakami czy przekazy-
wanie miski z wodą nad głową. Nie zabra-
kło też kulinarnego akcentu – uczestniczki 
ubijały pianę z jajek na czas, a sportowe 
emocje zapewnił konkurs piłkarski. W fina-
le panie musiały udowodnić, która drużyna 
potrafi krzyczeć najgłośniej. Wynik – 125 
decybeli. Najlepsze okazało się Koło Go-
spodyń Wiejskich z Glincza, które zdobyło 
główną nagrodę w postaci bonu o wartości 
tysiąca złotych.

Po sportowych zmaganiach przyszedł czas 
na muzykę. Na scenie pojawiły się lokalne 
zespoły kaszubskie, które wprowadziły 
zgromadzonych w świat tradycyjnych me-
lodii. Szutenberg Band zachęcał do wspól-
nego śpiewu, natomiast kapela Bufet po-
stawiła na humor i gawędy przeplatane 
muzyką. Nie zabrakło również elementów 
regionalnych – częstowano tabaką i opo-
wiadano o lokalnych zwyczajach. 

Wesoły Masorz zaprezentował śląski hu-
mor i piosenkę, a góralska kapela Hora 
przypomniała o bliskich więziach górali  
z Kaszubami. 

Biesiadę prowadził Robert Jakubek. 

Rowerowe zmagania w Żukowie
7 września najmłodsi mogli sprawdzić swo-
je możliwości.

Zawody rowerkowe organizowane przez 
„Dziennik Bałtycki” już po raz trzeci odbyły 
się w Żukowie. Na zawody zapisanych zo-
stało ponad 250 dzieci!

Zawody odbyły się w Parku Edukacyjno-
-Rekreacyjnym „Nad Jeziorkiem”. Udział 

wzięły dzieci w wieku 3–7 lat. Mali spor-
towcy z ogromnym zaangażowaniem po-
konywali trasę, a głośny doping kibiców 
sprawił, że rywalizacja była pełna emocji  
i uśmiechów.

Medale na szyjach dumnych zawodniczek  
i zawodników zawieszała burmistrz Mario-
la Zmudzińska.
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Karta Mieszkańca Gminy Żukowo - Przyjazny Zakątek
Klub Dziecięcy w Przyjaźni działa od lipca 
2025 roku i powstał z myślą o najmłod-
szych mieszkańcach naszej gminy. To nowo-
czesna i bezpieczna placówka opiekuńczo-
-wychowawcza, w której priorytetem jest 
troskliwa opieka, wspieranie wszechstron-
nego rozwoju oraz tworzenie przyjaznej  
i inspirującej atmosfery.

Wykwalifikowany i serdeczny zespół opie-
kunek dba o bezpieczeństwo, dobrą ada-
ptację i radosne spędzanie czasu przez 
dzieci. Placówka wyposażona jest w certy-
fikowane, atestowane zabawki i dostoso-
waną do potrzeb maluchów przestrzeń.

W ramach codziennej opieki dzieci uczest-
niczą w zajęciach wspierających ich rozwój, 

m.in. w zabawach z językiem angielskim, 
gimnastyce ogólnorozwojowej, rytmice 
oraz zajęciach sensorycznych inspirowa-
nych metodą Montessori. Oferujemy także 
dodatkowe zajęcia specjalistyczne, takie 
jak logopedia czy wyjątkowe spotkania  
z alpakami w ramach alpakoterapii.

Działamy również w Kobysewie, gdzie pro-
wadzimy połączoną z przedszkolem pla-
cówkę integracyjną. Rodzice korzystający 
z naszych usług w obu lokalizacjach mogą 
liczyć na zniżkę z Kartą Mieszkańca Gminy 
Żukowo.

W ramach partnerstwa w programie Karta 
Mieszkańca Gminy Żukowo Klub oferuje 
zniżkę na wpisowe w wysokości 5 proc. od 

standardowej kwoty wpisowego.

Chcesz zostać partnerem programu Karta 
Mieszkańca Gminy Żukowo? 

Warunkiem przystąpienia jest złożenie wy-
pełnionej deklaracji. Każdy partner otrzy-
ma naklejkę do umieszczenia w widocznym 
punkcie lokalu, informującą że przystąpił 
do programu. Wysokość zniżek, ulg i pre-
ferencji, czas ich obowiązywania, sposób 
naliczania określa przedsiębiorca, który 
przystąpi do programu. 

Szczegóły zniżek, rabatów oraz innych ko-
rzyści będą uaktualniane na bieżąco. Szcze-
góły na www.zukowo.pl

Smaki lata w Spichlerzu – Pomidorowy Zawrót Głowy za nami
28 września Centrum Kultury Spichlerz 
stało się miejscem pełnym barw, aroma-
tów i dobrego humoru. Zakończyła się 
druga edycja Pomidorowego Zawrotu 
Głowy – wydarzenia, które połączyło pa-
sję do ogrodnictwa z kulinarną wyobraźnią  
i wspólną zabawą.

Rywalizacja o tytuł Króla Pomidora do-
starczyła wielu emocji. Spośród dziewięciu 
zgłoszeń zwyciężył okaz ważący aż 935 
gramów, wyhodowany przez pana Fran-
ciszka Krefta. Jego imponujący pomidor 
przyniósł mu główną nagrodę – ręcznie ma-
lowaną taczkę przygotowaną przez Koło 
Gospodyń Wiejskich w Glinczu. Na podium 
znaleźli się również pani Daniela Krzemiń-
ska-Kuryło oraz pani Joanna Okrój, których 
warzywa także mogły poszczycić się okaza-
łymi rozmiarami.

Nie zabrakło także zmagań kulinarnych. 
W konkursie na najlepszą potrawę z po-
midorem triumfowały dyniowe kluseczki  
w sosie z jesiennych pomidorów autorstwa 
Małgorzaty Lewandowskiej, które zachwy-
ciły jury i publiczność. Degustacja dań po-
zwoliła wszystkim poczuć, jak różnorodny  

i inspirujący może być ten niepozorny 
składnik.

W skład jury weszli: Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska, która wyda-
rzenie objęła Patronatem Honorowym; Łu-
kasz Lewandowski, szef kuchni i właściciel 
Małej Cegielni, zawodowo związany z ga-
stronomią już od 26 lat oraz Karol Kamiń-
ski, kucharz z Leśnego Dworu.

Uczestnicy mieli okazję spróbować swoich 
sił również w warsztatach – od tworzenia 
filcowych broszek po przygotowywanie na-
turalnych octów. Wspólne działania sprzy-
jały rozmowom, wymianie doświadczeń  
i integracji.

Prowadzące i organizatorki – Natalia Sa-
rach-Jagła z KGW Glincz oraz Marta Ko-
molubi-Smolarczyk z Wyspy Frajdy – pod-
kreślały, że celem wydarzenia jest nie tylko 
zdrowa rywalizacja, ale przede wszystkim 
radość z bycia razem i odkrywania nowych 
smaków. Dzięki wsparciu sponsorów i za-
angażowaniu wielu osób udało się przygo-
tować spotkanie, które zgromadziło liczne 
grono mieszkańców i gości.
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Haft kaszubski na najwyższym poziomie
3 sierpnia w Centrum Kultury Spichlerz 
w Żukowie odbyło się uroczyste otwarcie 
wystawy pokonkursowej XXX Ogólnopol-
skiego Konkursu Haftu Kaszubskiego im. 
Edmunda Szymikowskiego. Wydarzenie 
zgromadziło pasjonatów kaszubskiego rę-
kodzieła, twórców i przedstawicieli lokal-
nych społeczności.

W otwarciu udział wzięli m.in. Burmistrz 
Gminy Żukowo Mariola Zmudzińska, Za-
stępca Wójta Gminy Linia Beata Noculak 
oraz Łukasz Richert – Dyrektor Biura Zrze-
szenia Kaszubsko-Pomorskiego.

– Haft kaszubski to nasz piękny, rozpozna-
walny w całej Polsce symbol. Dzięki takim 
wydarzeniom możemy nie tylko podziwiać 
mistrzowskie prace, ale też uczyć się tej wy-
jątkowej sztuki i przekazywać ją kolejnym 
pokoleniom. Serdecznie zachęcam wszystkich 
mieszkańców i gości do odwiedzenia wystawy 
– warto na własne oczy zobaczyć, ile pasji i ser-
ca tkwi w tych dziełach – podkreśla Mariola 
Zmudzińska, Burmistrz Gminy Żukowo.

Wystawa w Centrum Kultury Spichlerz 
czynna była do 10 sierpnia. Była to wyjąt-
kowa okazja, by zobaczyć najlepsze prace 
tegorocznej edycji prestiżowego konkursu, 
który od lat promuje tradycyjne kaszubskie 
wzornictwo i dbałość o dziedzictwo regio-
nu.

W ramach wydarzenia odbył się również IV 
Pomorski Salon Haftu Tradycyjnego – spo-
tkanie, które połączyło artystów ludowych, 
twórców i miłośników rękodzieła z całego 
Pomorza.

60 lat razem – wyjątkowy jubileusz Państwa Zemke
Państwo Irena i Józef Zemke z Żukowa 
świętowali niezwykły jubileusz – 60-lecie 
pożycia małżeńskiego. Z tej okazji na za-
proszenie wnuczki Państwa Zemke Natalii, 
burmistrz Mariola Zmudzińska -  wraz z Iza-
belą Małychą, Kierownik Referatu Komuni-
kacji Społecznej oraz Natalią Piotrzkowską 
z Referatu Promocji, odwiedziły Jubilatów, 
by złożyć serdeczne gratulacje oraz wrę-
czyć upominek w imieniu całej społeczno-
ści gminy Żukowo.

Historia Państwa Zemke to piękna opo-
wieść o miłości, wzajemnym szacunku i zro-
zumieniu na ścieżce wspólnego życia. 

Pani Irena (78 l.) pochodzi z Nowin koło 
Pomieczyńskiej Huty. Pan Józef (85 l.) dzie-
ciństwo spędził w Wielkim Kacku (Gdynia), 
a następnie w Rumi. Na ślubnym kobiercu 
stanęli 19 września 1965 roku w kościele  

w Sianowie. Początkowo mieszkali w Rumi, 
a od 1979 roku związali swoje życie z Żuko-
wem, gdzie mieszkają do dziś.

Wspólnie wychowali trójkę dzieci: Irene-
usza, Katarzynę i Tadeusza, doczekali się 
piątki wnuków: Kamila, Seweryna, Michała, 
Karola i Natalii oraz dwójki prawnuczek: 
Laury i Amandy.

Burmistrz Mariola Zmudzińska podkre-
śliła podczas spotkania, że tak wyjątkowy 
jubileusz to nie tylko osobiste święto mał-
żonków, ale także przykład i inspiracja dla 
młodszych pokoleń mieszkańców gminy.

Serdecznie gratulujemy Państwu Irenie  
i Józefowi Zemke tego pięknego jubileuszu 
i życzymy wielu kolejnych lat w zdrowiu  
i szczęściu!
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Żukowo Stolicą Boksu! Nikodem Jeżewski triumfuje na Roc-
ky Boxing Night XXII

Mieszkaniec Gminy Żukowo, Patryk Fijałek, Mistrzem Pol-
ski w wioślarstwie morskim!
Z ogromną radością informujemy o spek-
takularnym sukcesie naszego mieszkańca, 
Patryka Fijałka z Banina, który zdobył tytuł 
Mistrza Polski w wioślarstwie morskim!

Patryk, zaledwie rok po rozpoczęciu swojej 
przygody z wioślarstwem, odniósł impo-
nujące zwycięstwa. Trenując w Klubie AZS 
AWFiS Gdańsk, intensywnie pracował, co 
zaowocowało fantastycznymi wynikami.

W lipcu, podczas Ogólnopolskiej Olimpia-
dy Młodzieży, Patryk wywalczył 3. miejsce  
w kategorii czwórka podwójna ze ster-
nikiem. Jeszcze bardziej zachwycił nas  
w sierpniu, zdobywając Mistrzostwo Pol-
ski w wioślarstwie morskim! Na Mistrzo-

stwach zajął 1. miejsce w jedynce oraz  
2. miejsce w kategorii mix.

Sukces Patryka to dowód na to, że ciężka 
praca i determinacja prowadzą do wielkich 
osiągnięć. Jego droga sportowa dopiero się 
zaczyna, a już teraz możemy z dumą mówić 
o nim jako o wybitnym sportowcu. Kto wie, 
być może już za kilka lat będziemy trzymać 
kciuki za jego olimpijskie starty?

Serdecznie gratulujemy Patrykowi Fijałko-
wi i życzymy mu dalszych sukcesów oraz 
spełnienia sportowych marzeń!

Zdjęcie z @SołectwoBanino

Hala Sportowo-Widowiskowa w Żuko-
wie pękała w szwach podczas gali Estimet 
Rocky Boxing Night XXII 20 września. Pu-
bliczność z zapartym tchem śledziła zma-
gania na ringu, a wieczór uświetniła walka 
wieczoru, w której nasz lokalny bohater, 
Nikodem Jeżewski, pokonał Rosmena Bri-
to! Żukowianin pokazał klasę i siłę, dostar-
czając kibicom niezapomnianych emocji 
i udowadniając, że w naszej gminie rodzą 
się prawdziwi Mistrzowie. Wydarzenie po-
twierdziło, że Żukowo to miejsce wielkich 
sportowych talentów.
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ww  GGmmiinniiee  ŻŻuukkoowwoo

22 LISTOPADA
godz. 18.00
Pomorska Muza-Koncert Akademii 
Muzycznej w Gdańsku 
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie

godz. 15.30
Żukowska Liga Siatkówki
Szkoła Podstawowa nr 2, Banino

23 LISTOPADA
godz. 9.00-19.00
Żukowska Liga Futsalu
Hala Widowiskowo - Sportowa 
Szkoły Podstawowej nr 2 w Żukowie 

25 LISTOPADA
godz. 9.30
Cyfrowa Akademia Kultury - Seminarium 
„Zaprogramowani na kulturę” – cyfrowe 
działania z młodzieżą”
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie
godz. 13.00
Cyfrowa Akademia Kultury 
- "Cyberbezpieczeństwo 
w pracy edukatora”
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie
godz. 18.30-22.00
Warsztaty z Brafitterka Klub 
Mam/Kobiet Chwaszczynianki
Strefa Kultury w Chwaszczynie

26 LISTOPADA
godz. 9.30
Cyfrowa Akademia Kultury - "Mobilne 
narzędzia i interaktywne działania" 
(warsztaty dla kadr kultury                                     
z województwa pomorskiego)
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie
godz. 17.30
Fit Family
Świetlica w Małkowie

28 LISTOPADA
godz. 17.00
WIECZOREK TANECZNY 60+                            
Restauracja Gryf w Żukowie

29 LISTOPADA
godz. 10.00-16.00
Jesteśmy dla Ciebie 
– Forum wsparcia i zdrowia
Kaszubskie Centrum Sportu w Żukowie 
godz. 9.00-19.00
Shizoku Cup - Liga Super Karate 2025
Hala Widowiskowo - Sportowa 
Szkoły Podstawowej nr 2 w Żukowie 
godz. 15.30
Żukowska Liga Siatkówki
Szkoła Podstawowa nr 2, Banino

1 LISTOPADA
godz. 18.30
Marsz Głuchej Nocy 
PKP Żukowo Zachodnie

2 LISTOPADA
godz. 18.00
Zaduszki Polskie - koncert 
w wykonaniu Mini Big Band IXTET
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie

4 LISTOPADA
godz. 18:30-22:00
Malowanie na płótnie 
Klub Mam/Kobiet Chwaszczynianki
Strefa Kultury w Chwaszczynie

5 LISTOPADA
godz. 17.30
Fit Family
Świetlica w Małkowie 

8 LISTOPADA
godz. 19.00
Kabaret JURKI
Kaszubskie Centrum Sportu w Żukowie

11 LISTOPADA
godz. 10.00
Gminne obchody Narodowego 
Święta Niepodległości 
Kościół pw. WNMP w Żukowie
godz. 12.30
Koncert Patriotyczny w wykonaniu  
zespołu WINYL BAND
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie

12 LISTOPADA
godz. 17.30
Fit Family
Świetlica w Małkowie

15 LISTOPADA
godz. 15.30
Żukowska Liga Siatkówki
Szkoła Podstawowa nr 2, Banino

16 LISTOPADA
godz. 9.00  - 19.00
Żukowska Liga Futsalu
Hala Widowiskowo Sportowa 
Szkoły Podstawowej nr 2 w Żukowie 
godz. 18.00
Koncert Orkiestry Dętej Łapalice
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie

19 LISTOPADA
godz. 17.30
Fit Family
Świetlica w Małkowie

22 LISTOPADA
godz. 12.00
Wystawa czasowa haftu             
kaszubskiego i wykład na jej temat 
Ośrodek Kultury i Sportu w Żukowie

Organizujesz wydarzenie? Chcesz je wypromować? 
Wyślij informację na: 

kalendarz@okis-zukowo.pl



Nr 99 • Sierpień/Wrzesień/Październik 2025 | 23

WYDARZENIA

Żukowo na dożynkach w partnerskiej gminie Świdnica

30 sierpnia 2025 r. w Pszennie odby-
ły się Dożynki Gminne Gminy Świdnica,  
w których uczestniczyła delegacja z Gminy 
Żukowo na czele z wiceburmistrz Karoliną 
Redzimską.

– Partnerstwo między naszymi gminami to nie 
tylko oficjalna współpraca, ale przede wszyst-
kim budowanie więzi i wymiana doświadczeń. 
Spotkania takie jak to pozwalają nam jeszcze 
lepiej poznawać się nawzajem, pielęgnować 
tradycje i wzmacniać przyjaźń, która łączy na-
sze samorządy – podkreśliła Wiceburmistrz 
Gminy Żukowo, Karolina Redzimska.

Podczas uroczystej mszy świętej delegacja 
z Żukowa niosła dary, symbolicznie dzię-
kując za tegoroczne plony w imieniu całej 
wspólnoty gminnej. W wydarzeniu wzięły 
udział również delegacje z miast partner-
skich Gminy Świdnica z Belgii i Francji, 
co podkreśliło międzynarodowy wymiar 
współpracy i integracji.

Ważnym akcentem wizyty była także rola 
Aleksandry Leszczyńskiej kierownik Refe-
ratu Promocji Urzędu Gminy w Żukowie, 
która została zaproszona do komisji kon-
kursowej oceniającej stoiska sołectw Gmi-
ny Świdnica. Było to nie tylko wyróżnienie, 
ale również możliwość bliższego poznania 
lokalnych tradycji i zwyczajów.

– To niezwykle cenne doświadczenie, ponie-
waż dzięki udziałowi w pracach komisji mo-

głam z bliska zobaczyć, jak mieszkańcy Gminy 
Świdnica promują smaki i aromaty unikatowe 
dla swojego regionu. Kreatywność i zaangażo-
wanie poszczególnych sołectw były imponują-
ce – zaznaczyła Aleksandra Leszczyńska.

Udział w świdnickich dożynkach był kolej-
nym dowodem na to, jak istotne jest pielę-
gnowanie wzajemnej współpracy i przyjaź-
ni.
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Wakacje pełne muzyki i dobrej zabawy z Ośrodkiem Kultury 
i Sportu w Żukowie
Tegoroczne wakacje w gminie Żukowo 
upłynęły pod znakiem koncertów, festy-
nów i niezapomnianych spotkań z muzyką. 
Ośrodek Kultury i Sportu w Żukowie przy-
gotował bogaty program wydarzeń plene-
rowych, które cieszyły się ogromnym zain-
teresowaniem mieszkańców i gości.

Lato rozpoczęliśmy od Sobótek w rytmach 
disco, które przyciągnęły prawdziwe tłumy. 
Na scenie nie zabrakło tanecznych hitów  
i doskonałej atmosfery, a gwiazdą wieczoru 
był zespół BAYER FULL, który porwał pu-
bliczność do wspólnej zabawy do późnych 
godzin nocnych.

Nieodłącznym elementem lata w Żuko-
wie jest także Żukowskie Lato Muzyczne. 
W tym roku na scenie wystąpili wybitni 
artyści, prezentując różnorodne gatunki 
muzyczne i dostarczając publiczności nie-
zapomnianych wrażeń. Wśród nich znalazł 
się Stanisław Soyka, który oczarował pu-
bliczność swoim wyjątkowym głosem. Był 
to jeden z jego ostatnich koncertów. W nie-
zwykłą musicalową podróż od Broadwayu 
po Hollywood zabrali nas Marcin Franc 
wraz z Agatą Walczak, a Paweł Ruszkowski 
zaprezentował autorski program „Koncert 
na 102 struny”. Cykl koncertów zakończył 
spektakl humorystyczno-muzyczny „Czas 
dla nas”, który stanowił doskonałe zwień-
czenie tegorocznej edycji.

Po raz pierwszy odbył się MOTO Piknik – 
zlot charytatywny, w którym uczestniczyły 
różnorodne pojazdy: ciągniki siodłowe bez 
naczep, solówki, samochody osobowe – 
tuningowane, zmodyfikowane i sportowe,  
a także pojazdy klasyczne. Piknik przycią-

gnął miłośników motoryzacji i stał się nie 
tylko atrakcją, ale i sposobem na wspólne 
pomaganie.

Z inicjatywy sołtysa po przerwie powrócił 
również Festyn Przyjaźni – wydarzenie, 
które na nowo zintegrowało mieszkańców 
i gości z różnych stron regionu. Nie mogło 
zabraknąć także kultowego już wydarze-
nia – Muzy nad Jeziorkiem, czyli święta 
dla wszystkich fanów rockowych brzmień.  
W tym roku publiczność bawiła się przy 
koncertach zespołów Happysad, Kobra-
nocka, UKEJE i Żurkowski.

Podczas Biesiady od morza do Tatr nasze 
Koła Gospodyń Wiejskich stanęły do spor-
towego pojedynku, który dostarczył pu-
bliczności mnóstwo śmiechu i pozytywnej 
energii. Po rywalizacji uczestnicy bawili się 
przy dźwiękach muzyki biesiadnej, wspól-
nie śpiewając znane i lubiane przeboje.

Dla najmłodszych w wakacje przygotowa-
no pokazy kina sferycznego oraz wakacje  
z OKiS - cykl kreatywnych zajęć i warsz-
tatów w świetlicach Ośrodka Kultury  
i Sportu. Dzieci odkrywały także kulturę 
w projekcie „Cyfrowa Akademia Kultury”, 
łącząc nowoczesne technologie z lokalnym 
dziedzictwem.

W sołectwach odbyły się plenerowe poka-
zy filmowe, gromadząc mieszkańców gminy 
Żukowo na wspólnym oglądaniu pod go-
łym niebem. W Centrum Kultury Spichlerz 
można było również podziwiać wystawy 
obrazów lokalnych artystów oraz kunszt  
i pasję twórców ludowych w ramach pokon-
kursowej wystawy haftu tradycyjnego.

Wśród wydarzeń kulturalnych szczegól-
ne miejsce zajął koncert „Z klasyką przez 
Polskę”, który przeniósł publiczność w nie-
zwykły świat chopinowskich dźwięków, po-
zwalając na chwilę wytchnienia i muzycznej 
refleksji.

Wakacje obfitowały również w wydarzenia 
sportowe, które dostarczyły wielu emocji  
i sprzyjały wspólnej integracji mieszkań-
ców. Lipiec rozpoczęliśmy Rodzinnym Tur-
niejem Piłki Nożnej, który – oprócz emo-
cjonujących rozgrywek – oferował wiele 
atrakcji dla najmłodszych, m.in. darmowy 
dmuchaniec, malowanie buziek, animacje. 
W sierpniu odbyły się Zawody Wędkarskie 
o Puchar Trzech Jezior, a przez całe waka-
cje nie zabrakło również piłkarskich emocji 
w ramach Żukowskiej Ligi Oldboys.

Pod koniec sierpnia odbyły się Mistrzo-
stwa Szwajcarii Kaszubskiej 2025 w Nordic 
Walking, które były nie tylko testem spor-
towych umiejętności, lecz także okazją do 
podziwiania piękna kaszubskiej przyrody. 
Dużym zainteresowaniem cieszył się rów-
nież Turniej gry w Baśkę „Złota Tabakiera 
Kaszub”, który zgromadził zawodników in-
dywidualnych i drużynowych na emocjonu-
jącej rozgrywce, w atmosferze rywalizacji 
przeplatanej opowieściami o rodzinnych 
tradycjach i wspomnieniami z dawnych lat.

Lato pożegnaliśmy wspólnie podczas 
Gminnego Pożegnania Lata w Baninie, 
które mimo niesprzyjającej pogody zgro-
madziło liczną publiczność. Na scenie wy-
stąpili Ronnie Ferrari, Domański Solo oraz 
DJ AKUN, zapewniając wszystkim solidną 
dawkę dobrej muzyki i energii.

To było lato pełne muzyki, emocji i wspól-
nej zabawy – dziękujemy wszystkim, którzy 
byli z nami i już dziś zapraszamy na kolejne 
wydarzenia organizowane przez Ośrodek 
Kultury i Sportu w Żukowie! 

(Treść przygotowana przez OKiS)
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BUDŻET OBYWATELSKI

Nowa sala dla Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej  
w Sulminie!
Dzięki wsparciu mieszkańców i największej 
liczbie głosów w Budżecie Obywatelskim 
Gminy Żukowo na rok 2025, Ochotnicza 
Straż Pożarna w Sulminie mogła stworzyć 
przestrzeń dla swojej Młodzieżowej Dru-
żyny Pożarniczej.

W ramach projektu zakupiono m.in.

• przenośny głośnik JBL,

• gry planszowe,

• pufy wypoczynkowe – worki sako,

• dwie nowe szafy,

• komodę.

Z pomocą młodzieży udało się także upo-
rządkować pomieszczenie, wynieść sta-
re meble, złożyć nowe i urządzić salę tak,  
by była funkcjonalna i przyjazna. Naj-
ważniejsze jest to, że to młodzi druhowie  
w wakacje aktywnie uczestniczyli w całym 
procesie.

Od września członkowie MDP w Sulminie 

będą spotykać się w nowej sali podczas 
piątkowych zbiórek o godz. 18:00.

Gratulujemy i dziękujemy wszystkim, któ-
rzy oddali swój głos na ten projekt! To przy-
kład, jak wspólne działanie i aktywność 
mieszkańców pozwala realizować marze-
nia i tworzyć przestrzeń dla kolejnych po-
koleń młodych strażaków.

Przypominamy, że już wkrótce ruszy głoso-
wanie na projekty Budżetu Obywatelskie-
go na 2026 rok.

Rusza głosowanie do Budżetu Obywatelskiego Gminy Żukowo
28 października rozpocznie się głosowanie 
na projekty zgłoszone do Budżetu Obywa-
telskiego Gminy Żukowo. To wyjątkowy 
moment w roku, kiedy każdy mieszkaniec 
może mieć realny wpływ na to, jakie inwe-
stycje i inicjatywy zostaną zrealizowane  
w jego otoczeniu. Głosowanie potrwa do 
10 listopada 2025 roku.

Do tegorocznej edycji mieszkańcy złożyli 
aż 119 wniosków. Wszystkie projekty zo-
stały ocenione pod względem formalno-
-prawnym, a autorzy tych, które wymagały 
poprawek, mieli szansę je uzupełnić. 27 
października odbędzie się losowanie nume-
rów projektów, które określi ich kolejność 
na poszczególnych listach do głosowania 
(w kategorii ogólnogminnej, ogólnomiej-
skiej i odrębnie dla sołectw).

Budżet Obywatelski to nie tylko narzędzie 
finansowe, ale przede wszystkim forma 
współdecydowania o rozwoju gminy. Dzię-
ki niemu mieszkańcy mogą wskazać, co 
jest dla nich najważniejsze – czy będzie to 
budowa nowego placu zabaw, moderniza-
cja boiska, stworzenie miejsca spotkań czy 
organizacja wydarzenia integrującego lo-
kalną społeczność. To właśnie wspólne de-
cyzje mieszkańców sprawiają, że Żukowo  
i okoliczne sołectwa rozwijają się zgodnie  
z rzeczywistymi potrzebami ludzi, którzy tu 
żyją.

Głosować można w prosty sposób – elek-
tronicznie za pomocą formularza dostęp-
nego od 1 dnia głosowania (28.10.) na stro-
nie www.zukowo.budzet-obywatelski.org. 
Dla osób, które wolą oddać głos w formie 
stacjonarnej, przygotowane zostaną punk-
ty konsultacyjne w różnych częściach gmi-
ny. Ich adresy i godziny pracy dostępne są 
na stronie internetowej Budżetu Obywa-
telskiego.

Każdy mieszkaniec może dysponować swo-
imi punktami głosując na projekty lokalne 
(miejskie lub sołeckie) oraz ogólnogminne 
– według własnego uznania. Warto pamię-
tać, że głos można oddać tylko raz, dlatego 
dobrze jest wcześniej zapoznać się z opi-
sami projektów i wybrać te, które są nam 
najbliższe.

Dzięki Budżetowi Obywatelskiemu w po-
przednich latach udało się zrealizować wie-
le potrzebnych inwestycji – powstały nowe 
elementy infrastruktury sportowej, place 
zabaw oraz inicjatywy kulturalne, które na 
trwałe wpisały się w życie lokalnych spo-
łeczności. 

Na przykład w Baninie powstał nowocze-
sny Ninja Park, a także uruchomiono pro-
jekt „Dbajmy razem o powietrze”. To czujnik 
jakości powietrza wraz z ekranem LED, któ-
rego dane są dostępne online dla wszyst-

kich mieszkańców. Z kolei w Żukowie  
w części skateparku nad jeziorkiem po-
wstała strefa relaksu. 

Masz wpływ na wybór ciekawych pomy-
słów oraz zmianę wizerunku swojego 
otoczenia. To Twój wkład w rozwój gminy. 
Zagłosuj i zdecyduj, na co przeznaczony 
zostanie budżet obywatelski w 2026 roku!

Więcej informacji o zasadach głosowania, 
punktach konsultacyjnych i projektach 
znajdziesz na stronie www.zukowo.bud- 
zet-obywatelski.org.
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Baśka, czyli serce Kaszub. Żukowo gospodarzem turnieju 
„Złota Tabakiera Kaszub”

Zespół „Kaszubki” z Chwaszczyna na IX Ogólnopolskich Tar-
gach „Polska Smakuje” w Augustowie

W niedzielę, 24 sierpnia 2025 roku, Żuko-
wo stało się stolicą kaszubskiej gry kar-
cianej. W Hali Widowiskowo-Sportowej 
Szkoły Podstawowej nr 2 rozegrano turniej 
„Złota Tabakiera Kaszub”, gromadząc 100 
zawodników z Pomorza i nie tylko.

Atmosfera rywalizacji mieszała się z opo-
wieściami o rodzinnych tradycjach i wspo-
mnieniami z dawnych lat, gdy Baśkę rozgry-
wano przy kuchennym stole czy podczas 
wesel.

Turniej, zorganizowany przez Ośrodek 
Kultury i Sportu w Żukowie oraz Kaszëbë-
-Baszka, odbywał się w ramach cyklu Ma-
sters Pomorze. Zawodnicy rywalizowali  
w trzech kategoriach: kobiecej, indywidual-
nej i drużynowej.

Gra z historią i duszą

– Gram od dziecka, w domu, z braćmi, jesz-
cze przy lampie naftowej – wspominał pan 
Wiktor, mieszkaniec Żukowa. – Baśka to dla 
mnie „królowa gier” na Kaszubach. Kiedyś gra-
li wszyscy – na imieninach, na weselach – za-
wsze gdzieś w kącie był stolik z kartami.

Podobnych historii było więcej. Jedna  
z zawodniczek zdradziła, że grać nauczył ją 
mąż, ale… nigdy nie zdążyli zagrać razem. 
Dopiero po jego śmierci zaczęła jeździć na 
turnieje i dziś traktuje Baśkę jako sposób 
na podtrzymywanie pasji. Pani Maria, która 
ma już 80 lat, przyznała z kolei, że dla niej 
wyjazdy na zawody to forma oderwania 

Targi „Polska Smakuje” to wydarzenie słu-
żące promocji polskiej zdrowej żywności, 
dające możliwość odkrywania różnorod-
nych smaków Polski – zwłaszcza wysokiej 
jakości żywności tradycyjnej i ekologicznej.

W ofercie targów nie brak też wyrobów 
rzemieślników i rękodzielników, a niebywa-
łą ich atrakcją są występy zespołów folklo-
rystycznych – stąd obecność zespołu „Ka-
szubki z Chwaszczyna”.

Chwaszczyński zespół na targowej sce-
nie zaprezentował bogaty i zróżnicowany, 
trwający ponad godzinę program, zawiera-
jący całkiem spory fragment muzycznego 
folkloru Kaszub.

- Czas spędzony na augustowskiej ziemi wy-
korzystaliśmy też na „rozsmakowanie się” 
w tym pełnym uroku miejscu. Sporo czasu 

się od codziennych obowiązków i wsparcie  
w trudnych chwilach.

Jedna z pań zdradziła, że na turnieje jeź-
dzi odkąd skończyła 7 lat z dziadkiem. - Od 
tego czasu minęły już 23 lata a my dalej razem 
jeździmy i gramy - opowiada o rodzinnej już 
tradycji pani Agnieszka.

Różne oblicza Baśki

Jak tłumaczy Ireneusz Paszke, prezes Fede-
racji Kaszëbë Baszka – Lës, Baśka ma dwie 
główne odmiany: „czerwoną” i „czarną”. 
W Żukowie rozegrano właśnie tę drugą,  
z asem trefl, asem pik i sercem jako kartami 
atutowymi. – Baśka na Kaszubach jest tym, 
czym skat na Śląsku – grą, która łączy ludzi  
i ma ogromny zasięg, sięgający aż pod Poznań 
– zaznacza Paszke.

Wyniki turnieju

W rywalizacji kobiet najlepsza okazała się 
Lidia Żywicka z Zamku Bytów, drugie miej-
sce zajęła Maria Bołtruczyk (Baszta By-
tów), a trzecie Maria Dominik (Energetyk 
Trzcianka).

W klasyfikacji indywidualnej triumfował 
Romuald Wycisło (Energetyk Trzcianka), 
przed Bolesławem Dzuowskim (Bar Pian-
ka) i Janem Grzonką (Zamek Bytów).

Wśród drużyn zwyciężyła ekipa Klimek 
Grudziądz, drugie miejsce zdobył Borowiak 
Czersk, a trzecie Zamek Bytów. Drużyna 
Bazuny Żukowo uplasowała się tuż za po-

poświęciliśmy na poznanie jej największej 
atrakcji – Kanału Augustowskiego – mówi 
Danuta Jastrzębska z zespołu „Kaszubki”. 
- Delektowaliśmy się też urokiem Augustowa, 
przysiedliśmy na ławeczce obok słynnej Beaty 
z „Albatrosa”, spacerowaliśmy po ocienionym 
Rynku Zygmunta Augusta, zatrzymaliśmy się 
na chwilkę w Bazylice Najświętszego Serca 
Pana Jezusa.

W niedzielny poranek zespół swe kroki 
skierował do Sanktuarium MB Studzieni-
czańskiej w Studzienicznej, gdzie wystąpił 
podczas Mszy Św.

- Dziękujemy organizatorom targów – Kra-
jowemu Ośrodkowi Wsparcia Rolnictwa Od-
dział Terenowy w Białymstoku i Augustow-
skim Placówkom Kultury w Augustowie – za 
zaproszenie, za gościnność i za możliwość za-

dium.

Tradycja, która żyje

Obecna na wydarzeniu burmistrz Żukowa 
Mariola Zmudzińska podkreśliła znaczenie 
pielęgnowania lokalnych zwyczajów:

– Cieszę się, że gracie, że spotykacie się i prze-
kazujecie tę tradycję dalej. To piękne, że Baśka 
wciąż ma swoje miejsce w sercach Kaszubów 
– mówiła do uczestników.

Turniej w Żukowie pokazał, że Baśka to nie 
tylko gra karciana, ale część kaszubskiej 
tożsamości, która jednoczy pokolenia i daje 
radość zarówno młodszym, jak i starszym.

prezentowania naszej kaszubskiej kultury na 
tak ważnym dla Suwalszczyzny i Podlasia wy-
darzeniu – dodaje Danuta Jastrzębska.

Wyjazd odbył się dzięki wsparciu finanso-
wemu udzielonemu nam przez Starostwo 
Powiatowe w Kartuzach, Gminę Żukowo 
(w ramach programu „Lokalne Partner-
stwo”) oraz Gminną Spółdzielnię „Samopo-
moc Chłopska” w Żukowie.

Źródło: Zespół „Kaszubki” z Chwaszczyna/ 
oprac. UG Żukowo
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INFORMACJE

Sekretariat Burmistrza:  
pokój 28A, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-18, 58 685-83-00 
e-mail: sekretariat@zukowo.pl

Biuro Obsługi Klienta: 
Sala Obsługi, ul. Gdańska 52, 83-330 
Żukowo, 
tel. 58 685-83-09 
e-mail: bok@zukowo.pl

Urząd Stanu Cywilnego: 
pokój 48A, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-43 
Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego: 
Joanna Piełowska, e-mail: usc@zukowo.pl

Referat Spraw Obywatelskich i Admini-
stracyjno - Gospodarczych 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Ewidencja Ludności, wybory powszechne 
tel. 58 685-83-24, sala obsługi  
e-mail: elud@zukowo.pl 
• Dowody Osobiste, tel. 58 685-83-26, sala 
obsługi, e-mail: dowody@zukowo.pl 
• Działalność Gospodarcza, 
tel. 58 685-83-10, pokój 1A,  
e-mail: dzg@zukowo.pl 
• Zgromadzenia publiczne, 
tel. 58 685-83-13, pokój 21A 
e-mail: obywatelskie@zukowo.pl 
• Obrona Cywilna, tel. 58 685-83-59 
Kierownik Referatu: Iwona Wrońska 
pokój 21A, tel. 58 685-83-13, 
e-mail: obywatelskie@zukowo.pl

Referat Oświaty i Zdrowia 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Stypendia, tel. 58 685-83-73, pokój 12B 
• Oświata, tel. 58 685-83-22, pokój 26 
• Kultura, ochrona zdrowia, tel. 58 685-83-
12, pokój 25 
Kierownik Referatu: Joanna Dunst-
-Prochowska, pokój 27, tel. 58 685-83-55 
e-mail: spoleczny@zukowo.pl

Referat Inwestycji 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-66 
Kierownik Referatu: Wiesław Pałka, pokój 
40A, tel. 58 685-83-56, e-mail: inwestycje@
zukowo.pl

Referat Zamówień Publicznych: pokój 20C 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-05 
Kierownik Referatu: Izabela Pleszyniak 
tel. 58 685-83-16, 

e-mail: zamowienia@zukowo.pl

Referat Programów Rozwojowych 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Projekty finansowane z funduszy kra-
jowych i europejskich, strategia rozwoju 
Gminy, współpraca zagraniczna 
Kierownik Referatu: Sylwia Trojak 
tel. 58 685-83-74, pokój 18C 
e-mail: programyeu@zukowo.pl

Referat Promocji 
Kierownik Referatu: Aleksandra Lesz-
czyńska 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo, pokój 2C 
tel. 58 685-83-68 
e-mail: promocja@zukowo.pl 
Rzecznik Prasowy Gminy: Piotr Lewna 
tel. 58 685-83-68, 885 227 111, 
e-mail: redakcja@zukowo.pl

Referat Komunikacji Społecznej 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-08 
Kierownik Referatu: Izabela Małycha 
pokój 41A, tel. 58 685-83-08

Referat Środowiska i Rolnictwa 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Ochrona środowiska, 
tel. 58 685-83-48, pokój 4B 
• Ochrona przyrody, 
tel. 58 685-83-49, pokój 2B 
• Rolnictwo, tel. 58 685-83-34, pokój 6B 
• Gospodarka odpadami komunalnymi, 
tel. 58 685-83-71, pokój 2A 
• Czystość i porządek publiczny, 
tel. 58 685-83-62, pokój 2B 
• Program Czyste Powietrze , 
tel. 58 355-08-25, pokój 7B 
Kierownik Referatu: Wojciech Lewna 
pokój 3B , tel. 58 355-08-45 
e-mail: w.lewna@zukowo.pl

Referat Komunalny i Infrastruktury 
Drogowej 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Kancelaria, tel. 58 685-83-88 
• Uzgodnienia, zajęcie pasa drogowego, 
tel. 58 685-83-57 
• Modernizacja i równanie dróg, 
tel. 58 685-83-86 
• Zezwolenia na wjazd ponad tonażowy, 
organizacja ruchu, lokalizacja zjazdu, uzgod-
nienia, tel. 58 685-83-52 
• Program Płytowy, utwardzanie dróg 
gminnych, tel. 58 685-83-80 
• Gospodarka wodna, melioracje,  

tel. 685-83-58 
• Oświetlenie miejsc publicznych i dróg, 
tel. 58 685-83-50 
• Komunikacja publiczna, tel. 58 355 83 20

• Utrzymanie gminnych terenów zielonych, 
tel. 58 685-83-61 
• Szkody, tel. 58 355-08-16 
• Akcja zima, tel. 58 685-83-860 691-105-
200 
Kierownik Referatu: Marek Trepczyk 
pokój 2A, tel. 58 685-83-40 
e-mail: komunalny@zukowo.pl

Referat Urbanistyki 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Kancelaria Referatu, tel. 58 685-83-15, 
pokój 1B, e-mail: budownictwo@zukowo.pl 
• Planowanie i zagospodarowanie prze-
strzenne, tel. 58 685-83-15, pokój 16B, 
budownictwo@zukowo.pl 
e-mail: urbanistyka@zukowo.pl 

Referat Gospodarki Nieruchomościami 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Gospodarka nieruchomościami, 
tel. 58 685-83-31, pokój 13B 
• Opłaty adiacenckie, tel. 58 685-83-31, 
pokój 13B 
• Ewidencja zabytków, tel. 58 685-83-31, 
pokój 13B 
• Czynsze, dodatki mieszkaniowe, dodatki 
energetyczne, tel. 58 685-83-91, pokój 13B 
• Geodezja i kartografia,  
tel. 58 685-83-28, pokój 6B 
Kierownik Referatu: Katarzyna Kwinta 
pokój 7B, tel. 58 355-08-33 
e-mail: k.kwinta@zukowo.pl

Referat Podatków i Opłat 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Wymiar podatku od nieruchomości, 
rolnego, leśnego - osoby fizyczne, tel. 58 
685-83-33, pokój 4A 
• Wymiar podatku od nieruchomości, rolne-
go, leśnego 
- osoby prawne, tel. 58 355-08-24, pokój 4A 
• Wymiar podatku od środków transporto-
wych – osoby fizyczne, osoby prawne,  
tel. 58 685-83-03, pokój 4A 
• Windykacja podatkowa, tel. 58 685-83-
46, pokój 4A 
• Księgowość podatkowa, tel. 58 685-83-
46, pokój 4A 
Kierownik Referatu: Alicja Darga, pokój 
11C, tel. 58 685-83-04,  
e-mail: pio@zukowo.pl 

Referat Budżetu, Księgowości i Rozliczeń 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Księgowość, tel. 58 685-83-45, pokój 11B 
• Płace, tel. 58 685-83-07, pokój 17B 
Kierownik Referatu: Anna Ojowska, 
pokój 13B, tel. 58 685-83-32 
e-mail: skarbnik@zukowo.pl

Referat Organizacyjny 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Obsługa Rady Miejskiej, tel. 58 685-83-
35, pokój 23A,  
e-mail: radamiejska@zukowo.pl 
• Obsługa sołectw i osiedli, tel: 58 685-83-
27, pokój 23A, e-mail: solectwa@zukowo.pl 
• Kadry, tel. 58 685-83-25, pokój 16B, 
e-mail: kadry@zukowo.pl 
• Archiwum zakładowe, tel. 58 355-08-11, 
pokój 20A 
Kierownik Referatu: Natalia Sierakowska

Pełnomocnik Burmistrza ds. uzależnień 
Katarzyna Gonia 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-39, pokój 15A

Koordynator ds. dostępności: Anna Beruś 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo, tel. 58 
355-08-11, e-mail: a.berus@zukowo.pl

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Prusa 49, 83-330 Żukowo 
Kierownik: Justyna Beyer-Rosener 
tel. 58 681-82-64, e-mail: gops@zukowo.pl 
www.gops.zukowo.pl

Ośrodek Kultury i Sportu 
Dyrektor: 
ul. 3 Maja 9B, 83-330 Żukowo 
tel. 58 680 08 48, 58 736 62 01 
e-mail: okis@okis-zukowo.pl  
www.okis-zukowo.pl

Spółka Komunalna Żukowo Sp. z o.o. 
ul. Pod Otomino 44, 83-330 Żukowo 
tel. 58 586-75-86 
e-mail: sekretariat@skzukowo.pl  
www.skzukowo.pl

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK) 
ul. Polna 70, 83-330 Żukowo, 
czynny 5 dni w tygodniu: 
- wtorek - godz. 8:00 - 16:00 
- środa - godz. 8:00 - 16:00 
- czwartek - godz. 8:00 - 18:00 
- piątek - godz. 8:00 - 16:00 
- sobota - godz. 8:00 - 14:00 
tel. 721-040-200

Urząd Gminy w Żukowie, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
REGON: 000549795

Burmistrz: 
Mariola Zmudzińska

Zastępca Burmistrz: 
Karolina Redzimska

Sekretarz: 
Natalia Sierakowska

Skarbnik: 
Anna Ojowska

Biuletyn Informacji Publicznej: 
http://bip.zukowo.pl

Telefon kontaktowy: 
58 685 83 00

Główny adres e-mail: 
ugzukowo@zukowo.pl

www.zukowo.pl
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